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Drage krajanke, spoštovani krajani Kromberka in Lok
Prihajajoče poletno obdobje pričakuje-
mo v upanju, da pandemija počasi po-
jenja in se vrne normalno življenje. Za-
radi omejitvenih ukrepov, potrebnih da 
zajezimo bolezen, bomo morali krajevni 
praznik naše Krajevne skupnosti že dru-
go leto odpovedati. Prepričan pa sem, 
da bodo prišli časi, ko bomo z našimi 
družabnimi, kulturnimi in spominskimi 
prireditvami nadaljevali. Ne smemo po-
zabiti na dan groze 25. junija 1944, ki 
ga v Krajevni skupnosti Kromberk-Loke 
še vedno pomnimo. Na ta dan so nem-
ške vojaške enote v zgodnjih jutranjih 
urah prignale domačine, stare in mlade, 
na zborno mesto v bližini pokopališča 
pri Sv. Trojici, in pričele s požiganjem 
obeh vasi. Zgorelo je 38 gospodarskih 
poslopij. V fašističnih ječah je bilo 41, v 
nacističnih 75, umrlo je 28 domačinov. 
V partizanih je padlo 44 domačinov. 

Svoboda je bila draga. Na te nepozabne 
dogodke opominja spomenik, postav-
ljen za Vrtcem Čriček. V lanskem in 
letošnjem letu smo spomenik obnovili 
in uredili okolico. 
Finančna sredstva, dodeljena od strani 
Mestne občine Nova Gorica, na žalost 
ne zadoščajo za uresničitev vseh zadanih 
ciljev. Ob tem je še epidemija ohromila 
delovanje Doma kulture in s tem izniči-
la prihodke s tega naslova. Med najpo-
membnejšimi nalogami naše Krajevne 
skupnosti je skrb za vzdrževanje okrog 
6 km makadamskih poti. Te terjajo ne-
nehno vzdrževanje, posebej po vsaki 
ujmi, ko jih je potrebno obnoviti. Kon-
cesionarji opravljajo le dela, za katera 
zagotovlja finančna sredstva Mestna ob-
čina. Teh sredstev pa je vse manj. 
Pogosto smo razočarani nad neodziv-
nostjo posameznih služb Mestne občine. 

Na naše pobude se prepočasi odzivajo, 
ko jih opozarjamo na nujna dela kot so 
odstranitev motečih dreves, postavitev 
cestne signalizacije, namestitev doda-
tnih svetilk javne razsvetljave, popravilo 
in redno vzdrževanje javnih poti, čišče-
nje odvodnih jarkov itd. Spodbudna 
pa je pobuda posameznih krajanov, ki 
Krajevno skupnost zaprosijo za nabavo 
raznih materialov, delo pa opravijo v 
lastni režiji.
Ob 30. obletnici naše mlade države želim 
v imenu Sveta Krajevne skupnosti vsem 
krajankam in krajanom Kromberka in 
Lok predvsem zdravo in uspešno leto v 
upanju na prijaznejše čase. 

Žarko Leban,
predsednik Sveta Krajevne skupnosti 

Kromberk-Loke 

Čistilna akcija Krajevne skupnosti Kromberk-Loke na ulici bratov Hvalič, 27.4.2021, 
foto Lucija Zavrtanik

Prostovoljno delo je dediščina vrednot 
preteklosti, ki se pravzaprav nikoli ni iz-
gubila, danes pa se spet vrača kot dejav-
na sestavina družbenih skupnosti. Brez 
nje naš časopis ne bi izhajal, Kromberški 
Vodopivci ne bi peli, ne bi bilo obdaro-
vanja starejših, čistejšega in bolj ureje-
nega okolja, označenih poti in urejenega 
bunkerja, ročnih del in križanke za raz-
vedrilo, brez nje bi bila naša skupnost 
osiromašena. Mogoče se je tudi zato 
spontano oblikovala vsebina tokratne 
številke našega glasila s poudarkom na 
prostovoljnem delu. Hvala vsem, ki s to 
plemenito dejavnostjo omogočate bolj-
še življenje naše skupnosti. 

Urednica

Krajevna skupnost in prostovoljstvo
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PROSTOVOLJSTVO IN ROČNE SPRETNOSTI

Majda Podgornik – prostovoljka in ustvarjalka

Melanholično vzdušje deževnega dne 
mi je polepšal topel sprejem pri go-
spe Majdi, Solkanki iz Perkove dru-
žine. Rojena je bila na Goriščeku, 3. 
maja 1948, mami Katarini in mizarju 
Gašperju Perku, rojenem v solkanskem 
palaču. Ko so ga začeli podirati, je bil 
oče zelo žalosten. Ponosna je na kraj 
svojega otroštva, na sloviti most, ču-
dovito reko ter stari grad, od katerega 
pa je žal ostal samo še en turn. Majda 
je rada prepevala v cerkvenem in otro-
škem pevskemu zboru Osnovne šole v 
Solkanu. Pevci so veliko nastopali in 
tekmovali, tudi v Celju. 
V Kromberku sta si z možem Antonom 
zgradila hišo, v kateri biva že od leta 
1985. Prijazno mi je odprla vrata svo-
jega doma in me popeljala v intimen 
svet svojega vsakdana. V njem ni mesta 
za dolgčas, za osamljenost in bridkost, 
čeprav sta se od nje že poslovila njena 
draga – mož in prvorojenka Anita. Na 
srečo v hiši ni sama, v njej prebivata 
zet in vnuk in tako ima priložnost da si 
dopoldanske ure krajša s pripravo sku-
pnega kosila, popoldneve z aktivnim de-
lovanjem v društvih upokojencev, inva-
lidov, veteranov, beguncev in izgnancev, 
saj je bil njen Anton, rojen na Trnovem 
leta 1944, že kot dete izgnanec in begu-
nec v bližnji Reziji. 
»Ko ne bi bilo članov območne Zveze 
veteranov vojne za Slovenijo, katere ak-
tivni član je bil moj mož, bi se po njego-
vi smrti zaprla vase in bila izgubljena. 
Ostala sem podporna članica omenjenih 
društev in zahvaliti se moram, da se ved-
no spomnijo name in mi pomagajo, če 
je le potrebno. Še posebej sem hvaležna 
predsedniku g. Srečku Lisjaku za njegovo 
stalno skrb in pozornost. Z veterani sva z 
možem veliko potovala, hodila na poho-
de in tekmovanja, bilo nam je lepo,« je 
povedala Majda.
Ob večernih, ko je vse postorjeno, se 
Majda v miru posveča njej tako lju-
bim raznovrstnim ročnim spretnos-

tim – vezenju, pletenju, kvačkanju, 
izdelovanju gobelinov, čestitk, voščil-
nic, vsakovrstnih ročnih izdelkov iz 
najrazličnejših materialov za otroke, 
prijatelje, sorodnike, mnoge ljudi, ki 
jih razveseljuje ob slovesnostih. Da 
je Majda obdarovana s številnimi ta-
lenti, mi je bilo takoj jasno. V dnevni 
sobi so me pozdravile bujno cvetoče 
orhideje, katere ji je najraje pokla-
njal mož, na stenah pa slike, gobelini, 
številni okrasni in uporabni izdelki. 
Vse od otroštva je rada risala, štikala, 
pletla, kvačkala. Učili sta jo mama in 
teta, mamina sestra. Ko je mož Anton 
ugotovil, da rada ustvarja, ji je kupil 
stroj za rezanje šablon, od tedaj izde-
luje čudovite vizitke za vse priložnosti. 
Da lepi izdelki izpod njenih spretnih 
prstov vselej najdejo hvaležne obda-
rovance, mi je zaupala, da pa svoje 
znanje iz ročnih spretnosti tudi rado-
darno deli v društvu upokojencev in v 
Centru za starejše v Mirnu, pa me je 
začudilo. 
Zakaj ravno v Mirnu, sem radovedno 
poizvedovala: »Po upokojitvi sva se z An-
tonom včlanila v Društvo upokojencev 
Miren. Ko sem ovdovela, so me Mirenci 
povabili in kot prostovoljka odtlej pri njih 
poučujem ročna dela skupino invalidov in 
starejših krajanov v Centru za starejše, ob-
časno tudi uporabnike dnevnega centra v 
Hiši dobre volje. Tudi v Novi Gorici se de-

lovni invalidi srečujemo enkrat tedensko 
na delavnici ročnih del.«
Spregovorili sva o tem, kako mnogi 
ljudje ob upokojitvi ne najdejo smis-
la svojega življenja. Pogosto slišimo 
besede: »Ah, saj se nič ne splača, nima 
smisla.« Tudi v našem kraju bi mora-
li več narediti za osmišljanje našega 
življenja, za povezovanje med ljudmi, 
polepšanje dnevnih uric osamljenim 
ljudem in nam vsem, sva menili. Čisto 
vsi namreč potrebujemo toplo besedo, 
pozornost, nežnost, družbo, živi člo-
veški odnos. S prostovoljstvom tudi 
starejši ljudje razširimo mrežo prijate-
ljev in ostanemo vključeni v družbo. 
Zadovoljstvo je vzajemno – dajemo in 
prejemamo. Tudi otroke lahko vklju-
čimo v delavnice ročnih del, saj jim 
omogočajo, da se bodo vsestransko 
razvijali in zrasli v samostojne ter zre-
le odrasle osebnosti. Pridobili bodo 
osnovne, skorajda pozabljene veščine, 
pomembne za preživetje naših predni-
kov. In za nekaj časa se bodo, hvala 
bogu, odklopili od telefonov, računal-
nikov, televizije in prepoznali vrednost 
potrpežljivosti, trdega dela in prijet-
nega druženja. Kar pa je še bolj po-
membno - imeli bodo priložnost, da 
se umaknejo vsakdanjim pritiskom in 
omogočeno jim bo, da se bodo veselili 
svojih stvaritev in bodo cenili sedanji 
trenutek in svoje delo.

V našem novem Domu kulture so za 
tovrstne dejavnosti najboljši pogoji, 
le izkoristiti jih moramo. Majdina že-
lja je, da bi se tudi v Kromberku v tej 
smeri kaj premaknilo in bi si še bolj 
prizadevali za gradnjo lepih medčlo-
veških odnosov.

Ko sva se poslovili, sem mi je zdelo, kot 
da se že od nekdaj poznava, čeravno sva 
se prvič srečali. Hvala, draga Majda, da 
si pripravljena svoje talente plemenito 
in velikodušno razdajati!

Valentina Ščuka 
Fotografije so iz družinskega arhiva Majde 
Podgornik
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PROSTOVOLJSTVO IN PRAZNOVANJE

Marinko in Dragica skupaj že petdeset let
Ljubezen lepa je, ko vzklije, še lepša je, 
ko se razvije.
To velja tudi za zakonca Pintar, ki sta v 
mesecu novembru 2020 praznovala pet-
deseto obletnico skupnega življenja.
Marinko je domačin z Damberja, žena 
Dragica pa je doma iz Prvačine. Njuna prva 
srečanja so se začela v Bukovici, kamor se je 
takratna mladina hodila zabavat. Iz prvih 
pogledov sta drug drugemu pravo ljubezen 
dala in se v zakon podala, skupaj sta nosila 
vse probleme in skrbi, sinova vzgojila in čez 
leta vnuke dobila. Vnuki so njuna velika 
sreča in ponos. Ljubezen razdajata celi dru-
žini in najbolj se veselita skupnih druženj. 
Sta velika ljubitelja petja in glasbe, kar se 
sliši pri srečanjih s sorodniki in prijatelji. 
Marinko vzame kitaro v roke, Dragica 
doda sopran, družba se pridruži in iz grl 
vseh se pesem sliši.
Kot pevca sta oba aktivna v zboru Kristu-
sa Odrešenika v Novi Gorici.
V mesecu novembru je bilo praznovanje, 
kot sta si ga želela slavljenca, onemogoče-
no zaradi pandemije. Vendar so člani ožje 
družina in nekaj prijateljev kljub epide-
miji postavili porton, kjer sta slavljenca 
obujala spomine iz časov pred petdeseti-
mi leti.
Čestitke za dopolnjenih petdeset let sku-
pnega življenja! Še veliko skupnih let s 
srečo in zdravjem vam želimo!

Nadja Komel Marinko, Dragica

Obdaritev starejših krajanov
Krajevna skupnost Kromberk-Loke vsako leto prireja decem-
bra za starejše krajane družabno srečanje v Domu kulture. Za-
radi pandemije je letos druženje odpadlo, presenetil pa nas je 
obisk na domu, darilna vrečka z voščilom in vabljivo vsebino.

V novem letu naj vas spremljajo veselje,
zdravje in zadovoljstvo.

Podarjajte nasmehe, širite spodbudne misli
in ohranjajte pozitivno naravnanost.

Najdite srečo tam, kjer jo iščete 
in zares potrebujete.

Čim več sončnih dni v letu 2021
vam želijo Rdeči križ Nova Gorica
in učenci in učitelji
OŠ Frana Erjavca Nova Gorica.

Krajevni skupnosti Kromberk-Loke in Rdečemu križu se zah-
valjujemo za pozornost in prijetno presenečenje, še posebej, ker 
so se v obdarovanje vključili osnovnošolci s svojimi zamislimi.

kv
Risba učencev OŠ Frana Erjavca Nova Gorica - naslovnica vizitke 
z voščilom
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PROSTOVOLJSTVO

Čistilna akcija na Ulici bratov Hvalič, 27.4.2021, foto Lucija Zavrtanik

Letos se je odvilo kar nekaj prosto-
voljnih čistilnih akcij, v katerih so 
krajani pokazali izjemno priprav-
ljenost za sodelovanje. Urejanje ter 
vzdrževanje našega okolja je posebno 
pomembno, pa ne samo zato, da naša 
okolica ostaja čista, ampak take akci-
je ustvarjajo in krepijo nova sosedska 
prijateljstva. Odlična priložnost, kjer 
so krajani pokazali, da jim je mar za 
okolje, v katerem živijo.

Lucija Zavrtanik

Čistilne akcije

Čistilna akcija na Ulici bratov Hvalič, 16.5.2021

Fantje potapljaškega kluba Mehurček so aktivno izkoristili junijski petkov popoldan in prostovoljno očistili in uredili »klomprški bunker« v 
katerem domujejo že 15 let, vse foto Lucija Zavrtanik

Stopili skupaj v prizadevanju za lepšo sosesko
V tednu, ko smo praznovali dan Zemlje so 
se kljub epidemiji prostovoljci udeležili čis-
tilne akcije na pobudo krajevne skupnosti. 
S skupnimi močmi in ob upoštevanju vseh 
protikoronskih ukrepov so krajani poskr-
beli za ureditev in čiščenje poti ob potoku, 
ki teče ob Ulici bratov Hvalič. Prostovoljci 
so očistili bregove potoka, požagali in zdro-
bili suho drevje in veje, odstranili odpadke 
in pokosili travnik. Dokazali so, da jim ni 

vseeno in da si želijo čisto, urejeno ter lju-
dem in živalim prijetno okolje.
Krajevna skupnost je že v lanskem letu 
sprožila postopek za regulacijo Brestni-
kovega potoka pri pristojnih državnih 
službah. Ob tem potoku želijo mladi ure-
diti rekreacijske objekte in na travniku 
prostor za druženje, krajevna skupnost 
pa namerava dokončno urediti sprehajal-
ne poti, ki so bile predvidene s projektno 

dokumentacijo za to naselje.
Hvala vsem prostovoljcem za trud in čas, 
ki ste ga namenili čistilni akciji. Pri tem ne 
gre le za čiščenje okolice, ampak tudi za po-
vezovanje ljudi in sodelovanje. To je prilož-
nost in pokazatelj, da se s skupnimi močmi 
da marsikaj postoriti v krajevni skupnosti. 
Vse to pa pred nas postavlja zavezo, da osta-
jamo še naprej skrbni in odgovorni do svoje 
okolice – tudi prek naših plotov.

Urška Ščuka Buršič
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Kjer je volja, tam je pot tudi v naši soseski
Prostovoljstvo velja za vrednoto, ki pre-
maguje številne težave tako posamezni-
ka kot skupnosti in z njo vse bolj pove-
zanega okolja.
Kako danes gledamo na prostovoljce, ki 
so vedno pripravljeni pomagati v situa-
ciji, ko človek potrebuje pomoč? 
Ponosno ugotavljamo, da smo Slovenci 
narod prostovoljcev. 
Se lahko ponašamo tudi s prosto-
voljstvom v odnosu do okolja in prosto-
ra, v katerem živimo, in ki nas potrebuje 
tudi takrat, ko besna narava ne udari? 
Pomembno je, da se v svojem okolju po-
čutimo dobro, da je kakovost življenja 
čim boljša.
Življenju prijazen kraj naredimo pred-
vsem ljudje. Seveda so pomembne stav-
be, drevesa, živali, vrtički in igrišča, a v 
njihovo bistvo oblikujemo mi. Sobiva-
mo in soustvarjamo bivalno okolje.
Vsaka soseska in kraj sta tako svet zase, 
kjer je moč zaznati, kako ljudje sodelujejo 
in razvijajo svoj socialni kapital. Nezainte-
resiranost in apatija dolgoročno slabo vpli-
vata na naše zdravje in posledično tudi na 
vzdušje v celotni skupnosti. Premalo se za-
vedamo, da je dobro počutje v okolju bi-
stvenega pomena za naš vsakdan, k čemur 
veliko prispeva prav vsak posameznik.

Druženje je zagotovo oblika, ki človeka 
razbremeni nepotrebnega balasta, s ka-
terim nas dnevno bombardirajo mediji. 
Prav druženje nas spodbuja k strpnosti 
do drugače mislečih in tudi k odgovor-
nemu družbenemu dialogu, kjer lahko 
prepoznamo lastne možnosti, da v svo-
jem okolju tudi sami kaj postorimo. 
Tako smo delovali v preteklosti, pomni-
mo starejši. Pa danes?
Ko opažamo, kaj vse bi kazalo postoriti 
v bližnji okolici ali pa v naši neposredni 
bližini, se bolj ali manj zgroženi sklicu-
jemo na dolžnosti pristojnih služb lo-
kalnih ali državnih inštitucij, saj jih po 
našem prepričanju plačujemo prav za 
vse. Jih res? Tako so dolžni čistiti ulice, 
ekološke otoke, javne zelenice,vse, ka-
mor kadarkoli stopi človek in pusti sled 
svojega civiliziranega ravnanja.
Če nimamo kje parkirati svojega jekle-
nega konjička, bi za to morala poskrbeti 
občina, zato ga brezbrižno puščamo na 
pločnikih, cestišču, na mestu za interven-
cijska vozila ipd. V naši soseski so garaže 
nekaterih stanovanjskih hiš prazne, pred 
hišo zgledno urejena zelena površina z 
vseh strani; avtomobil, dva in tudi več 
pa na pločniku ali kar na uličnem kraku, 
tudi v ovinku ali na obračališču. 

Dejstvo je, da stanovalci v naši soseski 
predolgo čakamo, da mestna občina re-
alizira projekt dokončne ureditve, s či-
mer bi bile rešene številne zadrege.
Dejstvo je tudi, da se večinoma nihče ne 
vpraša, ali morda kot posameznik lahko 
kaj postori za kraj, za njegovo urejenost 
in lepši izgled.
Danes pogosto izjavljamo, kako nikomur 
ni nič mar, da vsak skrbi le zase, veliko je 
nerganja in slabe volje ne zmanjka. Komu 
velja ta »modrost«? Sebi? Če nam tak od-
nos ustreza, zakaj smo potem nejevoljni? 
Če nam ne, zakaj se tako vedemo?
Kar vse več zahtev prelagamo na občino in 
državo. Zavedati se moramo, da ne ena ne 
druga nista tako bogati, da bi zmogli opra-
viti vsega, kar danes od njiju pričakujemo 
ali zahtevamo občani, državljani.
Starejši še pomnimo besede pokojnega 
ameriškega predsednika, ko je državlja-
ne pozval, naj posameznik raje razmi-
šlja, kaj lahko sam naredi za državo, in 
ne, kaj mora država narediti zanj.
V razmislek vsem tistim, ki se utegnejo 
prepoznati med zgornjimi navedbami, 
in vabilo stanovalcem, da še kdaj zbere-
jo dobro voljo za podobno prostovoljno 
delovno akcijo, kot je bila nedavna čis-
tilna akcija v Ulici bratov Hvalič.

Sonja Maras Gruntar

PROSTOVOLJSTVO

Delovna akcija sobota, 6.3.2021. Večje število krajanov je urejalo in očistilo gozdiček pod Športnim parkom pri cerkvi. Organizator akcije 
Krajevna skupnost Kromberk-Loke, foto Lucija Zavrtanik
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PROSTOVOLJSTVO IN ČAS KORONE

Danijel Belingar - zgodba o petju in korona virusu

Danijela Belingarja pozna veliko kraja-
nov Kromberka in Lok. Dolgoletni pevec 
Kromberških Vodopivcev se je z dušo in 
telesom zapisal pesmi, sicer pa dela s sinom 
v družinskem podjetju, kjer se ukvarjata s 
snemanjem in montažo filmov, oba pa sta 
tudi vzdrževalca v Eda centru. 
Danijel, naj začneva najprej s pesmi-
jo – kdaj in kako ste začeli peti pri 
Kromberških Vodopivcih? In ali po-
grešate nastope v tem koronačasu?
Peti sem začel leta 1984 in od takrat nep-
retrgoma že 37 let, najprej v zboru tovar-
ne Meblo, kjer sem bil tedaj zaposlen. Ko 
sem čez nekaj let dobil službo v Italiji, 
sem se pridružil zboru Soča Nova Gorica. 
Leta 2002, po trinajstih letih petja pri tem 
zboru, smo se Kromberčani, ki nas je bilo 
takrat pri Soči kar nekaj, začeli spraševati, 
zakaj bi ne ustanovili lastnega, kromber-
škega zbora. Vedeli smo, da je med letoma 
1996 in 1999 obstajal Moški pevski zbor 
Kromberški Vodopivci pod vodstvom 
gospoda Franca Bogolina. Žal je zbor za-
radi bolezni zborovodje Bogolina prene-
hal z delovanjem leta 1999. Leta 2003 pa 
smo mi iz zbora Soča uresničili našo željo 
po kromberškem zboru in Kromberški 
Vodopivci so spet zaživeli. Zborovodja je 
postal domačin Vojko Pavlin, ki nas zdaj 
vodi že skoraj 20 let. Zanimivost našega 
zbora je, da je sestavljen iz samih doma-
činov iz Kromberka in Lok, le en član (in 
to od samega začetka) je z Ajševice. In 
seveda je Kromberčan tudi zborovodja. 
Leta 2023 bomo praznovali 20-letnico 
ustanovitve zbora; srčno upam, da bodo 
časi boljši in bomo lahko jubilej obeleži-
li s pesmijo in drugimi prireditvami. Ob 
10-letnici smo namreč organizirali Vodo-
pivčevo leto, sklop prireditev, ki je potekal 
vse leto, višek pa je bila spevoigra Kovačev 
študent. Koronačas nas je precej prizadel. 
Lansko leto smo se z ZVEZO PEVSKIH 
ZBOROV PRIMORSKE dogovorili da 
bomo odslej imeli v Kromberku vsako-
letno revijo Primorska Poje, a je zaradi 
epidemije že prvi koncert odpadel in žal 

tudi letos ne bo revije v obliki, kot smo 
jo poznali. Nastope pa seveda močno po-
grešamo. Pogrešali smo jih tudi, ko med 
dopusti od srede junija do konca avgusta 
nismo imeli vaj…bili smo vsi nestrpni, 
kdaj bomo spet začeli. Tudi zdaj vzdržu-
jemo stike, se pokličemo in sprašujemo, 
kdaj bo kaj novega, vendar vemo, da še 
nekaj časa ne bomo mogli peti. Pevci na-
mreč moramo biti eden zraven drugega, 
da se slišimo, in zbor ne more delovati z 
razdaljo dveh metrov med pevci. 
Za covidom ste zboleli povsem nepri-
čakovano. Kdaj in kje ste staknili virus 
in kako je potekala bolezen?
Zdi se mi, da sem virus dobil v službi v 
Eda centru, pravzaprav sva ga verjetno 
dobila kar oba s sinom, saj delava skupaj. 
21. marca smo imeli družinsko kosilo, vsi 
smo bili še zdravi. Proti večeru pa sem za-
čel kašljati, nisem se počutil dobro, mis-
lil sem, da sem staknil kakšen prehlad. 
V ponedeljek sem šel delat, vendar se je 
stanje kar slabšalo. Osebni zdravnik mi 
je naročil, naj se grem testirat, sin se je 
šel testirat naslednji dan, ker se je tudi 
slabo počutil, in oba sva bila pozitivna. 
Nato so zboleli in se šli testirat še žena, 
hči, zet, mama in vsi so bili pozitivni. 
Oče je bil tedaj že dvakrat cepljen in 
bolezni ni dobil. Razen mene in sina so 
imeli vsi blažjo obliko bolezni. S sinom 
sva bila 9 dni zelo slaba, bila je prava ago-
nija, imela sva visoko vročino, nič nisva 
mogla jesti, le pila sva. Vsak dan smo bili 
v kontaktu z osebnim zdravnikom in 9. 
dan, ko je bil sin že boljši, je bilo meni 
še slabše. Osebni zdravnik me je poslal 
na covid oddelek v šempetrsko bolnico, 
kjer so ugotovili, da sem prebolel covid 
pljučnico in da imam še bakterijsko su-
perinfekcijo; imel sem zelo malo kisika v 
krvi in zaradi respiratorne insuficience so 
me takoj hospitalizirali. Na infekcijskem 
covid oddelku so mi takoj dali kisikovo 
masko, in to z največjo možno dozo, 30 % 
kisika. Istočasno sem dobil infuzijo anti-
biotikov, protiinfekcijskih sredstev in hi-
dracijsko infuzijo, skratka, cevke so bile 
vsepovsod. Dajali so mi tudi kup tablet 
in injekcij, če bi to ne pomagalo, pa bi 
sledila umetna koma in respirator. To se 
je zgodilo enemu izmed pacientov v moji 
sobi; imel je 52 let, kot športnik je bil v 
dobri kondiciji, pa se je tako rekoč boril 
za življenje z najhujšo obliko covida. Žal 
je en bolnik iz naše sobe tudi izgubil boj 
z boleznijo. No – bil pa je tudi drugi, bolj 
vesel primer, mož iz Solkana, star 90 let, 
ki je bil po nekaj dneh odpuščen iz bol-

nice, ostal pa bi rad še čez vikend, a je 
moral domov, ker je na posteljo čakal že 
drugi covid pacient. 
Svojo zgodbo ste že delili z bralci Pri-
morskih novic, v intervjuju z Alenko 
Ožbot Klančič. Odločili ste se pove-
dati svoje izkušnje tudi za naše krajev-
no glasilo. Zakaj? 
Kot sem že povedal v Primorskih no-
vicah, sem svojo zgodbo želel objaviti 
predvsem v zahvalo vsem, ki so skrbeli 
za nas na covid oddelku. Osebje, zdrav-
niki, sestre in drugi so bili v službi v iz-
menah po 12 ali celo 24 ur, ves čas v 
skafandrih, pa se niso pritoževali; bili so 
prijazni in srčni do nas pacientov, tudi 
hrana v bolnici je bila dobra. Izkušnja z 
našim zdravstvenim osebjem in oskrbo 
je bila zelo pozitivna, zato je prav, da jih 
pohvalim in se jim zahvalim.
To zgodbo pa sem želel povedati tudi 
zaradi raznih covid skeptikov, ki so 
prepričani, da je covid navadna gripa 
in ne govorijo iz svojih izkušenj, pač pa 
razširjajo razne nepreverjene informaci-
je. Zdaj,  ko se stanje malo izboljšuje, 
so ljudje postali spet neprevidni, družijo 
se brez mask in se ne držijo predpisanih 
ukrepov. Ne verjamejo in ne vejo, kako 
jih lahko virus hudo prizadene. Tudi 
posledice so hude. Sam imam še vedno 
posledice bolezni, visok srčni utrip, hitro 
se utrudim in močno kašljam. Vsaj tri 
mesece traja, da se človek vrne v normal-
no stanje. Okus in vonj se popravljata v 
valovih, kakšen dan je bolje, potem se 
spet poslabša. No, za štos: Ko so vprašali, 
kaj najbolj pogrešam, sem rekel – kafe!; 
prijatelj na sosednji postelji se je zasme-
jal in mi rekel: Če bi te zdaj slišala žena? 
No, sigurno sem najbolj pogrešal ženo in 
družino, ampak tudi kafe…
Kaj bi, po vseh teh izkušnjah, priporočili 
sokrajanom v tem še vedno koronačasu?
Stvar je resna, bi rekel sokrajanom, drži-
te se navodil in vseh varnostnih ukrepov; 
družite se, ampak previdno in predvsem 
izkoristite možnost cepljenja. Res je, 
da lahko za covidom zboliš brez huj-
ših trenutnih posledic, ne vemo pa še, 
kakšne so dolgoročne. Ni samo mene 
bolezen prizadela v hujši obliki, poz-
nam tudi sokrajana, ki je bil tri tedne v 
umetni komi in na respiratorju… Virus 
je zelo nepredvidljiv in tudi močan in 
zdrav človek mu lahko podleže. 
Danijel, najlepša hvala, da ste z nami 
delili svojo zgodbo in srečno še naprej.

Inga Miklavčič Brezigar

Podelitev priznanj ob 10. obletnici zbora
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PROSTOVOLJSTVO IN POHODNIŠTVO

Po označenih poteh do okoliških hribov
Odslej se ob pohajkovanju po okoliških vrhovih ne boste izgubili. Za vas smo 
namreč označili več poti, ki vodijo na Skozno in na Sveti Danijel. Na poti vas 
bodo usmerjale ročno izdelane oznake, na Svetem Danijelu pa se boste lahko 
odpočili tudi ob na novo postavljeni mizi in klopeh. A v naravi smo ljudje le 
gostje, zato pazimo, da se tako tudi obnašajmo.

služijo svojemu namenu. Ob tem je sicer 
nekaj sredstev prispevalo tudi Šport-
no-turistično društvo Kromberk-Loke.
Na vrhu Danijela smo postavili tudi 
veliko mizo in klopi, kjer se lahko po-
hodniki ustavijo, si odpočijejo in se 
okrepčajo. Material so darovali nekateri 
posamezniki iz Lok, izvedba pa je po-
tekala v dveh delih. Tudi pri postavit-
vi mize in klopi so pomagali nekateri 
Ločani. Ob tem bi želel pohvaliti vse za 
njihov trud in se jim zahvaliti za njiho-
vo pomoč pri dovozu materiala in tudi 
sami postavitvi.
Večjo težavo sicer še vedno predstavlja 
pomanjkanje parkirnih prostorov v Lok-
ah. Javni parkirni prostori uradno sploh 
ne obstajajo, zato obiskovalci navadno 
parkirajo, kjerkoli najdejo prostor. Pri 
tem bi želel apelirati tudi na pohodni-
ke, naj bodo pri parkiranju svojih vo-
zil uvidevni, saj svoja prevozna sredstva 
večinoma pustijo na privatnih zemljiščih. 
Pomanjkanje urejenih pomanjkanja ure-
jenih parkirnih prostorov bi sicer morali 
reševati skupaj s krajevno skupnostjo in 
tudi občino.
V prihodnosti pa imamo že nove 
načrte za izboljšanje in dokončan-
je nekaterih že obstoječih projektov 
ter tudi za nove. Tako že načrtujemo 
nove tablice, ki bodo obiskovalce opo-
zarjale o kulturi v naravi, načrtujemo 
pa tudi ureditev kaverne pod vrhom 
Svetega Danijela in označitev poti do 
Skrinjice. Obe si je vredno ogleda-
ti, na Brani pa se lahko na razgledni 
točki odpočijete na tam postavljeni 
klopi. Prav tako pa lahko na plezališču 
občudujete tudi plezalce v akciji.

Resnično lepo je videti zadovoljne po-
hodnike, ki se sprehajajo po okoliških 
vrhovih. Vendar pa vsem pohodnikom 
polagam na srce, da naj v naravi uživajo, 
a hkrati tudi poskrbijo, da ostane takšna, 
kot je. Prav tako prosim, da vse smeti, ki 
jih obiskovalci prinesejo s seboj, ob od-
hodu tudi odnesejo v dolino. Narava je 
lepa, naj takšna tudi ostane.

Primož Keber, besedilo in foto

Sveti Danijel in Skozno sta dva domača 
hriba na katera za rekreacijo, predvsem 
pa za sprostitev, zahajam že zelo dolgo 
časa. Na pohodniških poteh pa sem 
zadnje čase vedno pogosteje srečeval lju-
di, ki so me spraševali, katere poti naj 
uberejo in kam se lahko odpravijo. Tako 
sem se odločil, da označim pešpoti, ki 
vodijo do okoliških vrhov.
Začelo se je s potjo na Skozno, nato pa 
se je nadaljevalo še naprej. Tako imamo 
zdaj za na Skozno označene tri poti in 
še štiri, ki vodijo na Sveti Danijel. Dve 
poti, ki vodita na Skozno, vodita iz Lok, 
ena pa iz vasi Pri Peči. Prav tako se tudi 
dve poti, ki vodita na Sveti Danijel, 
začneta v Lokah, ena vodi iz Vratc, še 
ena pa iz vasi Pri Peči.
Povezava med Skoznim in Svetim Dani-
jelom se mi zdi zelo pomembna prav 
tako še s Škabrijelom. Tako smo poveza-
li tudi greben, ki vodi od Čavna do Šk-
abrijela. Na tej poti manjka le še nekaj 
smerokazov, ki bi pohodnikom pomaga-
li pri lažjem razumevanju poti. Te bomo 
morali v prihodnosti še dodati.
Pri označevanju poti smo naleteli tudi 
na nekaj težav. Ena izmed teh je bila 
tudi prečkanje lastniški parcel. Zaradi 
tega smo morali eno od poti ukiniti ter 
narediti nadomestno pot, ki pa trenut-
no še ni dokončana.
Poti so zdaj označene z rdečo in belo črto 
oz. z rdečo piko, ki je obrobljena z be-
lim krogom – ravno obratno, kot je pri 
Knafelčevi oznaki, ki je uradna markaci-
ja za slovenske planinske poti. Ker smo 
označevanje poti v veliki večini financi-
rali iz lastnih sredstev, so označevalne ta-
belice narejene ročno, vendar pa vseeno 

Akterji Postavitev klopi na Sv. Danijelu

Označevalne tablice
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Gibalno-čutni projekt vrtca Čriček

Ideja o našem gibalno-čutnem projektu, 
kot ga same poimenujemo, se je pojavi-
la ob ponovnem odprtju vrtcev. Strinjale 
smo se namreč, da je bilo staršem doma 
težko omogočiti otrokom toliko raznoli-
kih dejavnosti, kot jim jih vsakodnevno 
ponujamo v vrtcu. Ker ob trenutnem 
tempu življenja marsikdo nima dovolj 
časa, da otroka pelje na travnik in v gozd, 
smo bile skupnega mnenja, da je otro-
kom potrebno zagotoviti čim več dejav-
nosti, ki se odvijajo na prostem. Pogovar-
jale smo se o tem, kako čudovito igrišče 
imamo v naši enoti in se strinjale, da na 
njem ostaja še veliko prostora, ki bi 
ga lahko izkoristile, da otrokom 
ponudimo nekaj več. 
Kot vemo, otroci prve izku-
šnje in znanja pridobivajo 
s pomočjo uporabe čutil, 
obenem pa otrok največ 
informacij ponotranji 
takrat, ko so mu le-te 
podane med gibanjem. 
Pogovor je stekel, beseda 
je dala besedo in dogovor 
o izdelavi čutne poti je bil 
tu. Takoj smo se lotili dela in 
ker smo imele podporo s strani 
vodstva, smo hitro pridobile potreben 

material za izdelavo. Vulkanizerstvo je 
doniralo odpadne gume, med tem ko so 
nam pri Goriški hiški pripravili pokrove 
zanje. Skrbno smo načrtovale zapored-
je različnih materialov in poskrbele, da 
otroci med hojo po čutni poti prehaja-
jo iz mehkega v trdo, iz trdega v malce 
bodičasto in nato spet v mehko. Različni 
materiali, kot so na primer soški kamni, 
seno in mivka, bodo otrokom dali veliko 

možnosti za raziskovanje narave obenem 
pa tudi za raziskovanje vseh svojih čutov. 
Na pokrove, s pomočjo katerih bodo 
materiali ostali suhi, smo zapisali števila, 
ki nam bodo v pomoč pri različnih vo-
denih aktivnostih. Ker so pokrovi gladki 
in veliki pa so primerni tudi za sedenje 
in tako za izvajanje različnih pogovorov 
v naravi. Ker smo želele to nadgraditi, 
smo poleg čutne poti otrokom pripravili 
še dve spremljevalni aktivnosti, ki pripo-
moreta k razvijanju koordinacije. Prva je 
skakanje po zarisanih stopinjah, druga pa 
sledenje dlanem. 
Dan po izdelavi je sicer deževalo, tako da 
presenečenje otrokom še ni bilo razkrito, 
vendar smo bile tudi dežja vesele, saj smo 
lahko videle ali bo naš mali projekt prestal 
tudi to preizkušnjo. In jo je. Že po nekaj 
dneh so se otroci veselo igrali na čutni poti 
in drugih pripravljenih aktivnostih. 
Ko nas vprašajo ali je projekt končan … 
takrat pa povemo, da še ni, saj si želimo v 
naslednjem letu pripraviti še kakšno aktiv-
nost, ki bo dodatno razveseljevala otroke 
in jim omogočala, da svoj potencial razvi-
jejo do konca in čez. Naloga zaposlenih v 
vrtcu je namreč prav to. 

Vzgojiteljice Vrtca Čriček
fotografije: Tjaša Popović

Večnamenska čutna pot Čričkov ročni labirint

Čričkov skakalni labirint

VRTEC

Prijateljstvo med znamenitim arhitektom 
Jožetom Plečnikom in pisateljem Franom 
Saleškim Finžgarjem se je spletlo zaradi 
ograje, ki je nista postavila med svojima 
vrtovoma. Ali kot je prigodo slikovito opi-
sal Finžgar, ki se nam je že v rosni mlados-
ti globoko vtisnil v spomin s svojim roma-
nom Pod svobodnim soncem in povestjo 
Gospod Hudournik:
»Usoda je odločila, da sva si bila na Mir-
ju soseda. Tako skromno tiho je Plečnik leta 

Najlepša ograja med sosedi
1922 zasedel stolico Ljubljanske univerze, 
da res njegovi učenci in mi sosedje nismo niti 
slutili, kak umetnik se je naselil med nami. 
Prvič sem se sešel z njim, ko sem se ukvarjal 
s potrebno mislijo, kako bi podrl trhle deske 
in postavil novo ograjo med njegovim in žu-
pnijskim vrtom. Mirno me je poslušal. Nato 
mi je z ljubkim smehljajem rekel: ›Le poderi-
te to revno ostarelost, toda nove ne postavljaj-
te!‹ Zavzel sem se. On pa je resno nadaljeval: 
›Čemu bi si dva soseda zapirala ljubi veter, 

ki mirno pihlja od soseda do soseda?‹ On me 
je bistro opazoval in uganil, da sem ga prišel 
prosit načrta za novo ograjo. Oba sva za hip 
umolknila. Prvi je spregovoril Plečnik: ›Moj 
načrt je v eni besedici: Nič! Bodimo ljudje 
in se sosedje radi imejmo. To je najlepša og-
raja.‹ Segel sem mu v roko. Tedaj je vzbrstelo 
najino prijateljstvo, ki se vsa leta niti trohico 
ni skalilo.«

Valentina  Ščuka
vir: Finžgar in Plečnik: Razstava o prijateljstvu
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Sistem zbiranja komunalnih odpadkov 
se iz leta v leto izboljšuje, a če želimo sle-
diti ciljem, ki smo si jih zadali, moramo 
narediti še precej več.
Zato se obračamo na vas, prebivalce, ki 
imate skupaj z nami možnost izboljša-
ti ločeno zbiranje odpadkov s tem, da 
vestno pristopite k ločenemu zbiranju 
odpadkov in odlaganju v za to namenje-
ne zabojnike, bodisi na ekoloških oto-
kih bodisi na zbirnih centrih.
Mešanih komunalnih odpadkov v večjih 
zelenih zabojnikih je še zmeraj preveč, 
zato je cena za predelavo le-teh toliko višja. 
Končni predelovalci mešanih komunalnih 
odpadkov (zeleni zabojnik) spreminjajo 
cene na letni ravni in vsakič navzgor.

Kaj pa lahko naredimo krajani za 
boljše okolje in vzdržne stroške rav-
nanja z odpadki?
Zelo veliko, tako rekoč vse, in sicer s po-
zornim ločevanjem komunalnih odpad-
kov in predvsem pravilnim odlaganjem 
v ustrezno označene posode – in seveda 
ne izven zabojnikov.
Najlažje ločujemo prav tiste odpadke, za 
katere so postavljeni zabojniki na ekolo-
ških otokih, in sicer:

•	 papir in karton (časopisi, kartonske 
škatle, papirni robčki, ki niso preveč 
onesnaženi);

•	 embalaža iz plastike in kovin (vsa 
plastična embalaža, ovojna embala-
ža iz plastike, pločevinke, konzerve, 
tetrapaki, plastične posode pralnih 
praškov, izpraznjene posode barv, la-
kov…);

•	 steklena embalaža (vse steklenice, 
kozarci, kozarci za vlaganje);

•	 biološki odpadki (ostanki hrane, os-
tanki od priprave hrane, lupine, čajne 
vrečke…);

•	 vrtni odpadki (zeleni rez, listje, trava, 
manjše veje);

Naštete odpadke in tudi nekatere druge 
odpadke (jedilno olje, kosovni odpadki, 
barve) ne odlagamo izven zabojnikov, ker 
je okolju škodljivo in tudi nevarno. Karto-
naste škatle, velike plastične kose z lahkoto 
zvijemo in damo v namenski zabojnik.
Velik del stroškov izvajanja javne službe 
predstavlja dodatno pobiranje odpad-
kov ter čiščenje ob posodah za odpadke.
Odpadki, ki so napačno odloženi ob 
zabojnikih, velikokrat niso uporabni za 
nadaljnjo predelavo v koristne produkte 

in posledično končajo na dnu lestvice 
ravnanja z odpadki (energetska izraba, 
odlaganje). Napačno odloženi odpadki 
so izpostavljeni živalim, ki lahko razna-
šajo bolezni in nesnago v okolico. Vse 
to pa kvari videz ekološkega otoka in 
soseske v kateri živimo.
Vse ostale odpadke (kosovna, odpadna ele-
ktronska in električna oprema, les, omare, 
vzmetnice, pnevmatike, zdravila, barve, 
varčne luči, baterije, lake, topila) lahko 
brezplačno oddate na zbirnih centrih.

Več o ločevanju in ostalih odpadkih si 
lahko preberete na spletni povezavi: 
https://www.komunala-ng.si/ravnanje-
-z-odpadki/loceno-zbiranje-odpadkov/
Ne pozabimo tudi na kompostnike. Hi-
šno kompostiranje dejansko preprečuje 
nastanek odpadkov in predstavlja eno 
od poudarjenih poglavij sistema družbe 
brez odpadkov – ZERO Waste.
Če pristopimo k ločenem zbiranju od-
padkov  na način kot smo ga na kratko 
opisali lahko bistveno spremenimo raz-
merje med ločeno zbranimi odpadki in 
mešanimi komunalnimi odpadki.  

Vse koristne informacije v zvezi z od-
padki lahko dobite na povezavi podjetja 
Komunala Nova Gorica d.d.:
https://www.komunala-ng.si/ravnanje-
-z-odpadki/

Dario Rolih

Kar se Janezek nauči, to Janez zna!

EKOLOGIJA

Že ločujete odpadke v namenske zabojnike? 
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Goriški muzej že leta dejavno sodeluje 
tako s Kromberkom in njegovimi pre-
bivalci pa tudi s kromberškim glasilom 
Stran, je povedal Vladimir Peruničič na 
vprašanje, kako bi umestil Goriški muzej 
in sam grad v kromberški prostor. Tako 
institucija muzeja kot sama stavba gradu, 
v katerega je muzej umeščen, sta namreč 
neločljiva dela kromberškega prostora 
in v tem smislu muzej želi popularizirati 
prostor z vrsto dejavnosti, ki se odvijajo v 
ambientu gradu – pozimi, jeseni in spo-
mladi so v prireditvenih prostorih popu-
larni Muzejski torkovi večeri, ko se vreme 
otopli, pa zaživi prostor pred gradom, am-
fiteater in okolica gradu. Že vrsto let se tu 
ob začetku poletja v juniju ob torkih do-
gaja Filmski junij, ki jih sicer ob spremen-
ljivem vremenu včasih premestimo v grad. 
Ob julijskih poletnih večerih so na prizo-
rišču pred gradom dogodki tako imenova-
nih Vinil-večerov, ki predstavljajo glasbo 
na nekdanjih vinilnih ploščah, tu je pros-
tor za izmenjavo plošč, pogovore in zaba-
vo. Avgustovski čas je posvečen priredit-
vam pod skupnim naslovom Glasbe sveta. 
Prostori v gradu in okolici torej živijo vse 
leto, ne le z razstavami in prireditvami 
Goriškega muzeja, tu prireja svoje glasbe-
ne dogodke tudi Kulturni dom, predstave 

Slovensko narodno gledališče, prostor je 
za koncerte Kromberških Vodopivcev in v 
amfiteatru so ob desetletnici zbora uprizo-
rili spevoigro Kovačev študent.
V Goriškem muzeju menijo, da je kraj 
gradu pomemben, sam grad pa je dediš-
čina kraja – torej Kromberka, ne glede 
na to, da je institucija muzeja namenje-
na Goriški regiji. Direktor muzeja si že 
nekaj let prizadeva, da bi mestni avtobus 
vozil do gradu, kjer je ob parkirišču tudi 
obračališče. Tako bi mogoče mnogim 
upokojencem omogočili sprehod po graj-
skem parku, mogoče bi se povečal obisk 
vrtčevskih in šolskih skupin, ki je močno 
upadel, odkar morajo posebej organizirati 
prevoz do muzeja. 
Goriški muzej zato namerava obdržati 
vse prireditve v gradu in okolici gradu, 
kakršnakoli selitev prireditev v mestni 
center pa bi močno razvrednotila poveza-
nost muzeja z naravnim prostorom gradu. 
Goriški muzej je v letu 2020, kljub covi-
du, pripravil nekaj razstav in prireditev: 
gostujočo razstavo Muzeja novejše zgo-
dovine Celje Buči, Buči, morje adrijan-
sko, Hommage Zmagu Posegi: deset 
let pozneje in izbor monumentalnih 
del Vladimirja Makuca iz donacije, ki 
ga je podaril rojstnemu kraju Solkanu in 

Pogovor z direktorjem Goriškega muzeja 
Vladimirjem Peruničičem

v hrambo Goriškemu muzeju, v letoš-
njem letu pa je bila odprta retrospektivna 
razstava fotografij Danila Jejčiča. Prav 
v času nastajanja tega članka so razstave 
pričeli umikati, saj je v pripravi obširna 
pregledna razstava opusa akademskega 
slikarja Franca Goloba ob njegovi osem-
desetletnici, ki bo obsegala vse razstavne 
prostore drugega nadstropja gradu. Raz-
stava z obsežnim katalogom bo odprta 
na Poletno muzejsko noč 19. junija in bo 
na ogled do konca leta. Trenutno pa je do 
konca leta na ogled še arheološka razsta-
va Dom v prazgodovini: notranjost hiše 
v starejši železni dobi v Posočju. 
Tudi letos bo v gradu in ob njem obsežen 
poletni spremljevalni program, ki ga kot 
vedno začenja Filmski junij ter nada-
ljujeta glasbena julij in avgust, namera 
Slovenskega narodnega gledališča je 
odigrati del abonmajskega programa v 
amfiteatru gradu Kromberk, prav tako 
bo tudi Kulturni dom pripravil del pri-
reditev v prostorih gradu Kromberk. 
Izziv tako za Goriški muzej kot za sam 
kraj, ki mu grad pripada, ter predvsem 
za politiko Mestne občine Nova Gorica, 
pa je prepoznati potencial gradu Krom-
berk, ga oblikovati v prireditvam prija-
zen prostor z vso potrebno infrastruk-
turo in ga aktivno povezati z mestom 
Novo Gorico in s Kromberkom. 
Ob tej priložnosti muzej vabi tudi na 
prav posebno razstavo v drugem največ-
jem razstavišču muzeja v Mestni občini 
– Vilo Bartolomei, kjer je bila pred dnevi 
odprta razstava NePozabljeni predme-
ti, pri kateri so sodelovali tako rekoč vsi 
oddelki muzeja in je namenjena vsem 
generacijam, še posebno pa bo zanimiva 
za otroke in mladostnike.

Inga Miklavčič Brezigar

Direktor Vladimir Peruničič (drugi z leve) ob nedavnem obisku 
britanske veleposlanice Tiffany Sadler

Na razstavi NePozabljeni predmeti je del posvečen tudi zgodovini Goriške.
Vse fotografije so iz arhiva Goriškega muzeja.

Občasna arheološka razstava Dom v 
prazgodovini.

Franc Golob je na Muzejskih torkovih večerih 
leta 2018 predstavil tehniko akvarela.

KULTURA
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V pričakovanju poletnega druženja ob zvokih 
saksofona in Avtomobilov
Kljub temu, da se že tretjič oglašamo z isto tematiko, t.j. odpovedjo dogodkov zaradi ukrepov, vezanih na možnost prenosa okuž-
be z virusom covid-19, optimistično najavljamo naše prihajajoče poletne koncerte. V nasprotju z dogodki v notranjih prostorih, 
ki smo jih kljub veljavnemu odloku o izpeljavi aktivnosti za 10 ljudi, odpovedali, smo poletne dogodke že dodobra oblikovali. 
Ostane nam le še upanje v prihodnost in to, da jih bomo lahko, upoštevaje varnostne ukrepe NIJZ tudi izpeljali. V povezavi z 
nevzdržnim stanjem na področju kulture in organizacije prireditev smo se namreč 29. aprila 2021 pridružili vseslovenski pobudi 
Pet pred dvanajsto. V boju za kulturo smo združeni z ostalimi novogoriškimi javnimi zavodi, kot so Goriški muzej, SNG Nova 
Gorica in Goriška knjižnica Franceta Bevka, na balkonu SNG Nova Gorica organizirali kratek nastop pevke Tatjane Mihelj, 
saksofonista Davida Mozetiča in igralke Medee Novak, ki ga je povezoval umetniški vodja SNG NG Marko Bratuš, alias Smaal 
Tokk. Odmeven dogodek smo tudi v živo prenašali na našem FB profilu in YouTube kanalu, kjer smo ga trajno objavili.

velikim pričakovanjem se veselimo tudi 
nastopa Celjskega godalnega orkestra 
z gosti v amfiteatru gradu Kromberk. V 
kolikor bo epidemiološka slika milostna, 
bo orkester pod taktirko Nenada Firšta 
nastopil z jazz triom Leona Firšta in 
saksofonistom Matjažem Drevenškom, 
našim nekdanjim 15-letnim umetniškim 
vodjo srečanja SAXGO. Glasbeno in ču-
stveno nabitem koncertu bo sledil tudi 
jam-session z jazz triom Leona Firšta, 
ki bo raznoraznim glasbenikom in udele-
žencem Poletne šole saksofona ponudil 
priložnost nastopa in improvizacije v ob-
jemu poletne noči grajskega parka.
Toliko o zvokih saksofona, ki se bodo 
razlegali konec junija v Kromberku. 

Najbrž pa je nekaj začudenja 
povzročil tudi naslov prispev-
ka, ki omenja, da se bomo le-
tos poleti družili tudi ob zvo-
kih avtomobilov. V prvi fazi 
bo zanje najbrž poskrbel Rally, 
mi pa bomo v amfiteater gradu 
Kromberk pripeljali primor-
sko rock skupino Avtomo-
bili. Lanski nastop zasedbe, ki 
letos obeležuje svojo 39. oble-
tnico delovanja, je prekrižalo 
slabo vreme, zato bomo težko 
pričakovani nastop izpeljali v 
sklopu našega poletnega cikla 
Glasbeni kolaž, ki bo s svo-
jimi koncerti razgibal letošnje 
goriško poletje Mestne občine 
Nova Gorica.
Vstop na vse omenjene do-
godke, ki jih bomo izpeljali ob 
upoštevanju navodil in ukrepov 
NIJZ za preprečevanje širjenja 
možnosti okužbe z virusom co-
vid-19, bo prost. Vabimo vas, 
da si podrobnejšo predstavitev 
programa preberete na naši 
spletni strani www.kulturni-
dom-ng.si, lahko pa nam sledi-
te tudi na družabnih omrežjih 
Facebook in Instagram.

Junija bomo ponovno razpisali 
novo koncertno sezono Glasbene-
ga abonmaja in tako razveselili vse 
abonente, ki so poleg ponujene mož-
nosti vračila kupnine raje ohranili svoj 
sedež za prihodnjo sezono. Za izkazano 
veliko zaupanje v teh neprijaznih in ne-
gotovih časih se bomo maksimalno pot-
rudili tako z oblikovanjem lepega pro-
grama kot tudi z nekaterimi novostmi, 
ki jih imamo v pripravi, a o njih še ne bi 
govorili. Naj ostanejo skrivnost! 

Želimo vam lepo poletje in da bi vsi sku-
paj ostali zdravi!

Barbara Poša Belingar, 
Kulturni dom Nova Gorica

V prejšnji številki glasila smo 
napovedali prenos koncertov 
cikla Grajske harmonije, ki 
ga že deset let organiziramo v 
sodelovanju z Goriškim muze-
jem, a namere zaradi trenutne 
epidemiološke slike tudi tokrat 
nismo uspeli izvesti. Ker pa 
verjamemo, da negativna sli-
ka ne more trajati v nedogled, 
smo se odločili, če bo le mo-
goče, cikel izpeljati v jesenskih 
mesecih. Tako lahko v grajski 
dvorani pričakujete nastop dua 
violončelistke Sanje Repše in 
pianistke Aleksandre Pavlovič 
ter nastop saksofonistk Roya 
Saxophone Quartet. V goste 
bo prišel tudi italijanski duo 
v sestavi Nicolette Sanzin in 
Patrizie Tassini na harfah, ci-
kel pa bomo zaključili s težko 
pričakovanim večerom v druž-
bi Dekliške vokalne skupine 
Bodeča Neža pod taktirko di-
rigentke Mateje Černic. 
Medtem ko lanskega junija v 
in okrog gradu Kromberk ni 
bilo slišati zvokov saksofona, 
saj smo zaradi epidemije naše 
mednarodno srečanje sakso-
fonistov v Novi Gorici SAXGO prvič 
od njegovega obstoja odpovedali, danes z 
veseljem napovedujemo nekaj dogodkov, 
ki jih bomo v sklopu festivala izpeljali v 
grajskem okolju. V grajski dvorani bosta 
s programom C. Francka, M. Ravela in 
P. Swertsa nastopila saksofonist Jan Gri-
čar in pianistka Neža Koželj. Predstavila 
bosta tudi novo delo slovenskega sklada-
telja in violinista mlajše generacije Matije 
Krečiča. V grajskem parku bomo gostili 
zasedbo izjemnega saksofonista Ceneta 
Resnika Free Stellar Trio. Z zasedbo 
bo nastopil tudi gost Daniele D'Agaro, 
mednarodno priznan saksofonist iz Vid-
ma (I), sicer tudi eden dveh mentorjev 
letošnje delavnice jazz saksofona. Z 

KULTURA
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Naši logi od zime do poletja

Januar - prosinec
Slovensko ime prosinec izhaja iz »prosi 
proso«, saj je bil to lačni zimski mesec, 
poln želja po prosu. Proso je žito z obiljem 
svojih zrn in je davni simbol blaginje. V 
prvem mesecu leta narava miruje, pa je 
kljub vsemu lepa. Poleg listnatih dreves, 
ki odkrivajo svoje slikovito okostje, in 
malo orumenelih iglavcev, ki odvračajo 
svoje plodove, se mrazu upirajo prvi zim-
ski cvet in rumeni zimski jasmin.

Februar - svečan
Ime svečan povezujemo z besedo »sveča«, 
ki je lahko narejena iz voska ali iz ledu, za 
obe sveči je v mrzlem in temnem zimskem 
mesecu pravi čas. A tudi: drevje od mraza 
poka, seka (starinsko »sveka«). Kljub hla-
du pa na bolj zavetnih mestih pokukajo 
ven prvi znanilci pomladi, sredi resja za-
cveti tudi kakšna trobentica, ki se najlepše 
razraste v marcu. Konec februarja je tudi 
čas za obrezovanje zimzelena.

Marec – sušec
Sušec je čas, ko zemlja pije snežnico, se 
začne sušiti in se pripravljati na pomla-
dno rast. Na gredah se že odpirajo rumene 
narcise, modre, rožnate in bele hiacinte. 
Oko se ta čas rado zadrži ob razkošno cve-
točih rumenih grmih forzicije ali pisanih 
magnolijah, ki kar jemljejo dih. Grmi ru-
mene mahonije odpirajo svoja socvetja, v 
svojih razkošnih cvetovih zadiši kavovec 
ali sredozemski mleček.

April – mali traven
Ime mali traven nakazuje, da je v tem me-
secu trava še nizka. A po drugi strani govo-
ri o mladem, novem zelenju po gozdovih, 
travnikih in poljih. Beli češnjevi cvetovi 
poživijo okolico, zacvetijo jablane in hru-
ške. Vrtove in gredice poživljajo tulipani 
v živopisnih barvah. Skalnjake oživljajo 
drobne spominčice, mačehe, večnozeleni 
grenik, azaleje, pisani floks. Prav v aprilu 
in maju so skalnjaki najlepši.

Maj – veliki traven
Veliki traven je mesec bujne pomladne 
rasti in rodovitnosti, trava je visoka in 
rastje se bohoti. Na nekaterih drevesih 
se razkošatijo bele snežne kepe, med-
vejke upogibajo svoja bela socvetja. 
Omamno zadišijo šmarnice, pa modre 
in rumenorjave perunike. V skalnjakih 
se odpirajo drobni rožnati nageljčki. 
Svoje razkošne cvetove odprejo tudi pre-
lepe potonke in rododendroni.

Pampaška trava v snopih reže modro nebo.

Prvi znanilci pomladi

Forzicija v polnem razcvetu

Zimski triptih: cipresa, laureus, posušeno 
hrastovo listje

Trobentice med resjem

Kavovec ali sredozemski mleček

Češnjevi cvetovi pred pozebo

Kale in modri iris

Rumene mačehe in rožnati floks barvno 
objemajo borov grmiček.

Potonke v polnem razcvetu

Slovenci smo eni od redkih narodov, ki še ohranjamo stara domača imena mesecev. Da nanje ne bi pozabili, si bomo 
ogledali dogajanje v naravi v prvi polovici leta kar po imenih mesecev, torej od prosinca do rožnika.
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Junij - rožnik
Rožnik označuje mesec, ko polja in travniki 
dehtijo od tisočerih rož. Najprej zacvetijo 
zlatice, kozja brada, potem bele ivanjščice, 
rumeni primožki, na gredah se odpirajo 
rudbekije, kokarde, žametnice, lepe očke, 
begonije, ki preživijo do pozne jeseni. V 
zavetju cerkvenega obzidja najprej odprejo 
svoje cvetove bogati oleandri, ki krasijo par-
kirišče vse poletje. Žal je letos pozeba moč-
no prizadela to pomladno lepoto.Ivanjščice obogatijo travnike. Kokarda ali trobojnica cveti do pozne jeseni.

Dan žena in materinski dan
Mednarodni dan (delovnih) žena praznu-
jemo 8. marca od leta 1917. Zgodovinsko 
pomeni ta praznik boj za emancipacijo 
žensk, ki so v nekaterih država dobile vo-
lilno pravico po drugi svetovni vojni. Slo-
venke smo pri tem v prednosti, saj smo to 
pravico dobile že avgusta 1945. leta, kar je 
v primerjavi z drugimi narodi kar zgodaj. 
Vprašanje pa je, ali znamo danes to pravi-
co tudi dejansko uveljavljati.
V različnih časovnih obdobjih je dan 
žena odigraval večji ali manjši pomen, 
počasi pa postaja, tako kot veliko prazni-
kov, vse bolj potrošniško naravnan.
Kulturno društvo Vinko Vodopivec je 
običajno okrog osmega marca organizira-
lo v Domu kulture v Kromberku kakšno 
komedijo v izvedbi amaterske dramske 
skupine iz bližnje okolice. Obiskovalci 
so se pošteno nasmejali in tako popestrili 
svoj vsakdan. Letos je žal vse to odpadlo.
V mesecu marcu je tudi materinski dan. 
Slovenci ga praznujemo 25. marca, na 
dan, ko je nadangel Gabrijel oznanil Ma-
riji, da nosi pod srcem Dete Božje. V naši 
bližini, v župniji Kapela na Kostanjevici, 
nosi cerkev ime prav po tem dnevu – cer-
kev Gospodovega oznanjenja Mariji. To 
je praznik kristjanov, pri nas ga praznuje-
mo zadnjih trideset let.

Na ta dan se še posebej spominjamo na-
ših mam, njihove ljubezni in skrbi.
V letošnjem izjemnem času se bomo 
morda zamislili ob vrsticah Pogled na 
mamo, zanimivih za vse generacije. 

Pomladni žafran zacveti prav okrog 8. marca.

Drobne marjetice krasijo travnike skoraj vse leto.

Pogled na mamo

Otrok pri štirih letih: »Moja mami lahko 
naredi vse!«
Osemletnik: »Moja mami zelo veliko ve!«
Dvanajst let: »Moja mami pa mogoče le 
ne ve vsega!«
Štirinajst let: »Normalno, moja mami ne 
zna niti tega.«
Šestnajst let: «Mama? 
Ona nima pojma o ničemer!«
Osemnajst let: »Ta stara je brezvezna!«
Petindvajset let: »Mami bi mogoče vedela 
kaj o tem.«
Petintrideset let: »Preden se odločim, bom 
vprašal mami za mnenje.«
S 45 leti večina misli: »Rad bi vedel, kaj 
bi rekla mami o tem …«
Pri 65-ih bi dali vse, da bi lahko še enkrat 
govorili z mamo!

Osnovnošolci običajno pripravljajo 
ob obeh praznikih v šoli voščilnice, 
ki jih doma podarijo svojim mamam. 
Morda so se letos spomnili svojih 
mam vsaj z drobnim šopkom, narisa-
nim doma, lahko pa tudi narejenega 
iz travniškega cvetja, kar bi mame še 
posebej vzradostilo.

Katarina Vuga, besedilo in foto

Kar vemo, je kapljica v morje,
česar ne vemo, je ocean.

Si predstavljate tišino, ki bi nastala, 
če bi ljudje govorili samo tisto, kar vedo.

Največ neumnosti leti iz ust tistih, 
ki si domišljajo, da vse vedo.

Modri vedno utihne prvi, 
zato kraljuje neumnost.

Sedem življenjskih modrosti 
Izkušnje so najbolj dragocena,
a tudi najdražja šola modrosti.

Starost je modrost, ki popravlja
norosti iz mladosti.

Pametni in nespametni: 
Nespametni napake ponavlja,
pametni dela nove. (Konfucij)

K. Vuga, izbor po spominu

Katarina Vuga, besedilo in foto
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Veliko stisk in dvomov in negotovosti 
smo doživljali v zadnjem času, a jutriš-
nji dan nam tako kot vselej budi novo 
upanje. Na vprašanje kako naprej in 
kaj nam je storiti, kaj je tisti temelj, na 
katerem bomo gradili prihodnost, da 
bomo po tej pandemiji boljši ljudje, 
nam svetuje in pomaga papeževa okro-
žnica Vsi smo bratje namenjena sleher-

nemu človeku. Že naslov nam veliko 
pove - drug drugemu biti ne sosed, 
ne prijatelj, ne sodržavljan – am-
pak brat. “Izposojen je iz Opominov 
sv. Frančiška Asiškega, svetnika bratske 
ljubezni, preprostosti in veselja, ki me 
je navdihnil, da sem pisal okrožnico 
Laudato si‘,“ je zapisal papež, „me spet 
spodbuja, naj to novo okrožnico posvetim 

Okrožnica papeža Frančiška Vsi smo bratje

Spomini na otroštvo še danes žive in 
rada jih delim z vrstniki. Bilo je drugače 
in preprosto, a za tiste čase težko. Tre-
nutki so ostali zaznamovani in rada se 
spominjam nanje. 
Zimski čas je bil poln pričakovanj. Za-
čelo se je z Andrejevim sejmom, ki mu 
je sledil sv. Miklavž. Na Andrejev sejem 
smo šle vse tri sestre, pri hiši pa smo 
imeli le eno kolo. Najprej smo šle k sveti 
maši, od tam pa peš v Gorico. Mama je 
rekla, da si lahko izberemo dve vožnji 
na zabavišču. Najprej smo šle na avionč-
ke, potem pa na avto škontro. Za konec 
smo lahko šle še v hišo strahov. Mama 
nam je kupila mandolat in tako smo se 
poslovile od sejma za to leto.
V tistem času so bile moderne »bambo-
le« - punčke in ne morem opisati veselja, 
ko nam je mama končno kupila punč-

ko. Še v istem tednu nas je obiskal sv. 
Miklavž. Ta nas je obdaril z nogavicami, 
pomarančami, mandolatom in pestjo 
arašidov. 
Prišla je pomlad in otroci smo se že vese-
lili Velike noči. Takrat smo punce lahko 
obule nove čevlje in dokolenke. 
Na vrata je nato le pokukalo poletje in z 
njim tudi počitnice. Jaz sem morala sko-
raj vsak dan prodajati mleko. V tistih ča-
sih ni bilo plastičnih steklenic. Na kolesu 
s kanglo mleka sem tako nosila prodajat 
mleko. Poleg tega sem prodajala na tržni-
ci razno sadje. Soseda, ki je tudi hodila 
na tržnico, mi je pomagala s tehtanjem in 
računanjem. Takrat sem bila stara okoli 
12 do 13 let.
Končno je prišel čas, ki smo ga vsi čakali 
– jesen. V začetku septembra imamo v 
župniji Kromberk shod – šagro na dan 

Marije Tolažnice, ki je zavetnica naše 
cerkve. Skoraj vsako nedeljo smo šli k 
maši. Po koncu maše nam je grofica Ni-
kolina delila bonbone. Pri maši je bilo 
vedno veliko ljudi, ki so se udeležili tudi 
procesije. Tistega dne smo za procesijo 
punce imele bele in roza obleke in pe-
rutničke ter venčke v laseh. V košaricah 
smo nosile osmukane cvetne lističe, ki 
smo jih potresale po poti. Bile smo naj-
lepši angelčki, za to je skrbela grofica.
O teh prečudovitih časih bi rada še pove-
dala, kako je bilo, ko smo šli v mesto ali k 
maši. Cesta je bila makadamska, z veliko 
luknjami, ob dežju so jih napolnile luže. 
Od doma smo šle s starimi, že ponošenimi 
čevlji. Čistejše smo nesle v roki in jih pre-
obule ter stare skrile v bližnjem grmovju. 
Tako smo v mesto prišle bolj urejene. 

Avtorica želi ostati neimenovana

Verski prazniki v moji mladosti

Procesija ob prazniku sv. Marije Tolažnice, prvi teden v septembru, leta 
1960 ali 1961

Sveto obhajilo v kromberški cerkvi sv. Marije Tolažnice, leta 1960 ali 1961
Fotografiji sta iz družinskega arhiva avtorice

Versko življenje tudi naše župnije Kromberk-Loke je tesno povezano z verskim 
življenjem globalne krščanske in katoliške skupnosti, ki jo vodi papež Frančišek. 
Njegova odmevna socialna okrožnica o bratstvu in družbenem prijateljstvu je 
namenjena vsem kristjanom, pa tudi vsem ljudem dobre volje, ki se zavedajo 
težkih časov, v katerih živimo, in si prizadevajo za boljšo in srečnejšo prihodnost 
nas in naših otrok. Recenzijo knjige pod naslovom Vsi smo bratje – Fratelli tutti, 
ki je izšla v slovenskem prevodu leta 2020 pri založbi Družina, je pripravila Va-
lentina Ščuka. Mogoče jo bo kdo le vzel v roke za »lahko poletno branje« pa tudi 
za vzgojo duha in za boljše odnose med nami.
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bratstvu in družbenemu prijateljstvu. 
Kajti sv. Frančišek, ki se je čutil brata 
soncu, luni, vodi, zemlji, morju in vetru 
... Povsod je sejal mir in hodil z ubogimi, 
zapuščenimi, bolnimi, zavrženimi, za-
dnjimi.“ Papež odprto in pošteno pove, 
da izhaja iz krščanskega prepričanja, 
vendar skuša odpreti dialog z vsemi 
ljudmi dobre volje: »Sanjamo kot eno 
človeštvo, kot popotniki, zgneteni iz 
istega človeškega mesa, kakor sinovi 
te iste zemlje, ki gosti vse nas, vsakega 
z bogastvom njegove vere ali njegovih 
prepričanj, vsakega z lastnim glasom, 
vse brate!«
Pronicljivost in bogastvo misli ter nasvetov 
iz osmih poglavij je nemogoče na krat-
ko povzeti, zato je v naslednjih vrsticah 
izbranih le nekaj poudarkov oz. citatov.
Na prvih straneh nam papež spregovori o 
številnih izkrivljanjih sodobnega časa: 
o manipulaciji in deformaciji pojmov, 
kot so demokracija, svoboda, pravičnost; 
o izgubi čuta za socialnost in za zgodovi-
no; o egoizmu in nezanimanju za skupno 
dobro; o prevladi tržne logike, temelječe 
na dobičku, in kulturi odmetavanja; brez-
poselnosti, rasizmu, revščini; neenakosti 
pravic in iztirjenosti, kot so suženjstvo, 
trgovina z ljudmi, zloraba žensk in ot-
rok, trgovina z organi. Poglavje pa vseeno 
zaključi z optimizmom: »Bog namreč še 
naprej seje med človeštvom semena dobrega. 
Najnovejša pandemija nam je omogočila, da 
smo si zopet pridobili in spoznali vrednost 
številnih sopotnikov in sopotnic, ki so kljub 
strahu dokazali, da znajo zastaviti lastno 
življenje. Prepoznavali smo lahko, da je naše 
življenje povezano z običajnimi ljudmi, ki 
nas podpirajo. Ti: zdravniki, medicinske 
sestre in tehniki, lekarnarji, zaposleni v tr-
govskih središčih, pri snagi, negovalci, pre-
vozniki, moški in ženske, ki se trudijo pri 
servisnih in varnostnih službah, prostovoljci, 
duhovniki, redovnice ... so vsekakor spisali 
odločilne zgodbe naše razdeljene zgodovine; 
dojeli so, da se nihče ne more rešiti sam.«
Da obstaja upanje, pričuje svetel lik iz 
Lukovega evangelija, ki prežene sence 
zaprtega sveta. Ustavi se namreč ob na-
padenem in ranjenem človeku, ki leži na 
tleh ob cesti in mu edini ponudi bližino. 
„Vsi smo poklicani – tako kakor usmiljeni 
Samarijan – da postanemo bližnji drugim 
s preseganjem predsodkov, osebnih intere-
sov ter zgodovinskih ali kulturnih pregrad. 
Vsi smo namreč soodgovorni pri izgradnji 
družbe, ki bo znala vključevati, združeva-
ti in dvigati tistega, ki je padel ali ki trpi. 
Ljubezen gradi mostove in mi smo »ustvar-
jeni za ljubezen«,“ dodaja papež, ko še 
posebej spodbuja kristjane, naj spoznajo 
Kristusa v obrazu vsakega izključenega.

V poglavju o načrtovanju in ustvarja-
nju odprtega sveta smo pozvani k skrbi 
za dostojanstvo vsake osebe in darovanju 
za druge. Veliko stvari bi namreč lahko 
storili, da bi se izognili najhujši nevarnos-
ti – odsotnosti ljubezni. Papež nas spod-
buja, da izstopimo iz sebe in nas pošilja 
na periferije, kjer bivajo „skriti izgnanci“. 
Opozarja nas - duhovno veličino človeš-
kega življenja opredeljuje ljubezen, ki »je 
vedno na prvem mestu« in nas vodi, da 
iščemo boljše za življenje drugega in to 
daleč od vsake sebičnosti. To obsežno 
poglavje, ki se dotika številnih tem, kot je 
ljubezen, svoboda, enakost, individuali-
zem, solidarnost, morala, lastnina, pravi-
ce narodov... se zaključi takole: „Mogoče si 
je predstavljati planet, ki zagotavlja zemljo, 
dom in delo za vse. To je prava pot miru, ne 
pa neumna in kratkovidna strategija seja-
nja strahu ter nezaupanja pred zunanjimi 
grožnjami. Kajti dejanski mir je mogoč le, 
»če izhajamo iz celostne etike solidarnosti 
in sodelovanja v službi prihodnjega modela 
vzajemne soodvisnosti in soodgovornosti za 
vso človeško družino«.“
Poglavje Srce odprto za ves svet je v pos-
večeno temi migracij. Migrante je z njiho-
vimi »raztrganimi življenji«, na begu pred 
vojnami, preganjanji, naravnimi katastro-
fami, brezvestnimi trgovci z ljudmi, iztr-
gane iz njihovih izvornih skupnosti, treba 
sprejeti, zavarovati, spodbujati in integri-
rati. Izogibati pa se moramo nepotrebnim 
migracijam, tako da v izvornih državah 
ustvarjamo konkretne možnosti za dos-
tojanstveno življenje. Istočasno pa je treba 
spoštovati tudi pravico, da drugje iščejo 
boljše življenje. Natančneje navaja nekaj 
nujnih odgovorov, zlasti za tiste, ki bežijo 
pred humanitarnimi krizami: „...poenosta-
viti izdajanje viz, odpreti humanitarne 
koridorje, zagotoviti stanovanja in varnost, 
nuditi možnost za delo in izobraževanje, 
zaščititi mladoletne, zagotoviti versko svo-
bodo in spodbujati socialno vključevanje“. 
Glede obogatitve z drugimi kulturami pa 
Frančišek zapiše, da je drugi, ki je različen 
od nas, dar in obogatitev za vse, saj razlike 
predstavljajo možnost rasti.
Frančišek nas opozarja, kako lahko le 
plemenita in zdrava politika popelje 
v univerzalno bratstvo in socialni mir, 
takšna, ki postavlja dostojanstvo sleher-
nega človeka v središče, se smelo sooči 
z domačimi in svetovnimi problemi, 
prenovi socialne strukture in vodi v 
pravično družbo za vse. „Če pomagamo 
starejšemu človeku pri prečkanju ceste - to 
je resnična ljubezen -, politik poskrbi za 
most … poskrbi za novo delovno mesto in 
tako izpolni vzvišeno nalogo ljubezni, ki 
plemeniti njegovo politično delovanje.“

Šesto poglavje nam govori o tem, čemu 
služi iskren dialog. Le vztrajno srečeva-
nje in pogovor nas pripelje do preseganja 
razlik in uničujočih sporov: „Dovolj je 
pomisliti, kakšen bi bil svet brez potrpežlji-
vega pogovora med plemenitimi ljudmi, ki 
so ohranili skupaj družine in skupnosti. O 
vztrajnem in pogumnem dialogu ni novic in 
vendar pomaga svetu, da živi bolje, veliko 
bolj, kakor se tega zavedamo … Država 
napreduje, ko se ljudje o svojem različnem 
kulturnem bogastvu med seboj ustvarjalno 
pogovarjajo: o ljudski kulturi, univerzite-
tni kulturi, mladinski kulturi, umetniški in 
tehnološki kulturi, o gospodarski in družbe-
ni kulturi, o kulturi v sredstvih obveščanja.“
Papež opominja, da so potrebni moj-
stri miru, nove poti miru, ki vodijo v 
celjenje ran, kajti le zgodovinska resni-
ca in dejstva lahko rodijo medsebojno 
razumevanje in iskanje novega pomena 
blaginje.“V življenju je treba spoznati, da 
tista trda sodba, s katero prizadenemo srce 
svojega brata ali sestre, tista neozdravljiva 
rana, tisto neodpuščeno zlo, tista zamera, 
ki me samo skeli, je delček vojne, ki jo no-
sim s seboj, je plamen v srcu, ki ga je treba 
pogasiti, da se ne bi razplamtel požar.“
V premišljevanju o verstvih v službi 
bratstva Frančišek navaja najpomembnej-
še vzroke krize sodobnega sveta - uspavano 
človeško vest in odmik od verskih vrednot, 
prevlado individualizma in materialistič-
nih filozofij, ki transcedentalna načela na-
domeščajo s svetovljanskimi in gmotnimi 
vrednotami. Med verstvi je možno vzpo-
staviti vezi prijateljstva, harmonije in si 
podeliti vrednote. Nasilje ni utemeljeno v 
religijskem prepričanju, temveč v njegovih 
iznakaženostih. Na kraju je še klic vsem z 
emljanom k miru, pravičnosti in bratstvu 
iz poziva, ki sta ga pripravila z velikim 
imamom Ahmadom Al- Tayyebom v Abu 
Dabiju: „V imenu Boga in vsega tega, (…) 
(razglašava), da se je treba odločiti za omiko 
pogovora, ki je pot, sredstvo skupnega sodelo-
vanja, obnašanja, vzajemnega spoznavanja, 
metode in kriterija.“  

Uredništvo

ŽUPNIJA
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Spomin na nekdanjo veliko tovarno po-
hištva MEBLO je v Kromberku še zelo 
živ. Veliko izmed nekdaj kar 3000 zapo-
slenih delavcev in delavk je večino svoje 
delovne dobe preživelo v Meblu, mnogi 
kar vseh 35 ali 40 let do zaslužene penzije. 
Prav tako živ je spomin na gozdarstvo in 
prevoz lesa, ki je zaznamovalo Trnovsko 
in Banjško planoto, mizarstvo, značilno 
za Solkan in pintarstvo ter škafarstvo, s 
katerim so se ukvarjali na Lokvah. Gori-
ški človek je vedno živel z lesom. 
Danes je velika lesna industrija zamrla, 
nekaj materialne dediščine je ohranjeno v 
Goriškem muzeju, med drugim tako ime-
novana »Titova« soba, replika pohištva 
za pisarno nekdanjega jugoslovanskega 
predsednika, ki so ga izdelovali solkanski 
mizarji v svojih delavnicah in v mladi 
Tovarni pohištva, predhodnici Mebla. 
Veliko »meblovskega« pohištva je še po 
goriških in slovenskih domovih, veliko pa 
je propadlo. Kompleks Mebla je zdaj trgo-
vsko-industrijski center, ki počasi dobiva 
svoj poseben značaj. Starega meblovskega 
bazena ni več, prav tako se počasi rušijo 
velike meblovske »hale« - skladišča. Stare 
solkanske mizarske delavnice so že zdavnaj 
izginile, na solkanske mizarje pa spominja 
spomenik mizarju in muzejska zbirka Sta-
ra solkanska mizarska delavnica.

Vendar se les počasi vrača v javno življe-
nje. Za promocijo lesa in lesnih izdelkov 
Društvo za zaščito lesa Slovenije, Ministr-
stvo za gospodarski razvoj in tehnologijo, 
Agencija SPIRIT Slovenija, Ministrstvo 
za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano, 
Oddelek za lesarstvo Biotehnične fakul-
tete in Center odličnosti ter Svet za les že 
dvanajsto leto zapored organizirajo pri-
reditev Čar lesa v sodelovanju s Cankar-
jevim domom. Razstava že gostuje tudi 
v Novi Gorici, v prostorih Slovenskega 
narodnega gledališča je bila razstava že 
tretjič v oktobru 2020. Predstavili so se 
tudi domači ustvarjalci v lesu. Ob razsta-
vi so vedno organizirana tudi strokovna 

predavanja na temo lesa, zaradi omejit-
venih ukrepov v zvezi z virusom Covid 
19 so bila predavanja odpovedana, okro-
gla miza, na kateri bi morali predstaviti 
razpise in projekte Direktorata za les na 
Ministrstvu za gospodarstvo pa je bila 
prestavljena na kasnejši čas. Prisotni pa 
smo ugotavljali, da Goriška, ki se je v 
preteklosti ponašala z močno lesno indu-
strijo (Meblo, Lipa, Mizar in druga lesna 
in pohištvena podjetja) in še pred tem s 
cvetočim mizarstvom v Solkanu, v tem 
trenutku zaostaja za ostalimi deli Slove-
nije pri črpanju sredstev namenjenih za 
vzpodbudo in razvoj izdelkom iz lesa.

Ob odprtju razstave je večina nastopa-
jočih govornikov poudarila pomen lesa 
in lesne industrije za državo, predvsem v 
smislu predelave lesa, saj se mora veriga 
proizvodnje nadaljevati od deske v izdel-
ke z visoko dodano vrednostjo. Sama sem 
nastopala v imenu Konzorcija lesarstva za 
severno Primorsko, poudarila pa sem, da 
se moramo vsi potruditi doseči ponoven 
zagon na področju pridelave in rabe lesa 
z upoštevanjem dolge tradicije na Gori-
škem, čeprav je naše okolje trenutno zad-
nje v Sloveniji, ki razmišlja o tem. 
Prof. dr. Franc Pohleven, zaslužni profe-
sor na Biotehniški fakulteti, idejni vodja 
projekta promocije lesa in razstave Čar 
lesa, lesa je poudaril, da sta predelava lesa 
in uporaba lesnih izdelkov pomembna 
tudi za znižanje emisije toplogrednih 
plinov in lahko največ pripomoreta k 
normaliziranju podnebja. Za prihodnost 

in obstanek človeštva bo les nedvomno 
odločilen, pa ne le kot energent, am-
pak predvsem kot gradivo za objekte in 
izdelke (v gradbeništvu se porabi od 40 
do 50 % vse energije). Ob rasti, drevesa 
iz zraka absorbirajo ogljikov dioksid (fo-
tosinteza), ki se nato v letih uporabe še 
naprej ohranja v lesnih izdelkih (uskladi-
ščenje CO

2). Po drugi strani pa je lesna 
industrija energetsko varčna in omo-
goča proizvodnjo izdelkov z malo porabe 
energije ter ne proizvaja odpadkov (ni 
deponij), ampak ostanke, ki jih lahko še 
nadalje koristno uporabimo. Mlajše ge-
neracije in družba nasploh se tega dejstva 
še premalo zavedajo.
Odprtja razstave so se udeležili tudi obli-
kovalec Oskar Kogoj, ki je svojo poklicno 
pot pričel prav v Meblu, Julijan Krapež, 
nosilni oblikovalec v Lipi in še nekateri 
drugi za lesno industrijo pomembni stro-
kovnjaki. Razstavo so obiskali tako na les 
vezani nekdanji delavci pohištvene tovar-
ne Meblo kot tisti, ki jim je les vsakdanji 
kruh in zlasti veliko osnovnošolskih ot-
rok s svojimi mentorji.

V letošnjem letu se vseslovenska promo-
cija lesa odvija pod sloganom »Uporabi-
mo les – in dajmo lesu priložnost, da nas 
navduši« v sklopu Dnevov slovenskega 
lesarstva. Na razstavi Čar lesa, letos od 7.-
16. junija v Cankarjevem domu, si lahko 
ogledate različne primere uporabe lesa, 
zanimiv pa je tudi spremljevalni program 
s strokovnimi dogodki in razvojnim dne-
vom gozdno-lesnega sektorja. Razstava 
bo gostovala po slovenskih krajih, pove-
zanih z lesom. Mogoče bi bilo lepo, če bi 
jo letos gostili tudi v Kromberku. 

Darinka Kozinc

Čar lesa se vrača na Goriško 

SKRB ZA KULTURNO IN NARAVNO DEDIŠČINO

fotografije s spletne strani Čar lesa
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Velikokrat se zgodi, da se sprehajam po 
naših prelepih skritih krajih in kotičkih 
ter zagledam kaj zanimivega. Tokrat sem 
se s psom znašla v nekdanji industrijski 
coni Meblo. Sprehajala sem se po tistih 
stezah, kjer so pred dvajsetimi leti hodili 
v službo zaposleni v Meblu; podala sem 
se do nekdanje žage venecijanke. Vedela 
sem, da so jo pred nekaj leti premestili 
pred takratno upravo Mebla, zdaj pa me 
je zanimalo, ali še stoji tam in kako iz-
gleda. Tisti trenutek, ko sem jo zagledala, 
me je spreletela žalost, ogorčenje, presene-
čenje. Nekdaj ponos, danes pa žalost. Brez 
pomisleka sem poiskala telefon in naredila 
sliko. Z zavedanjem, da se je bo marsikdo 
spomnil, sem sliko 13. maja objavila tudi 
v FB skupino Kromberk-Loke, ki zdaj 
šteje že preko 650 članov. Na objavo je 
bilo malo odzivov (27, od tega 14 uža-
loščenih in 13 komentarjev). Večina je 
izražala ogorčenost nad propadajočim 
objektom, ki je dejansko vsem na očeh, 
nekateri so razočarani, drugi prizadeti, 
da tako »ohranjamo« našo dediščino, 
nekateri sprašujejo, kaj in kje je to, drugi 
pa takoj prepoznajo objekt. Žaga veneci-
janka pred nekdanjim Meblom, razložim, 
uporabljala se je za pripravo hlodov za re-
zanje furnirja. Ob 50-letnici Mebla so jo 
postavili pod streho, kot muzejski primer 
ob vhodu v Meblo, še dodam… Zdaj pa 
poglejte…!

Lucija Zavrtanik, 
ena od skrbnic v FB skupini

S komentarjem se je oglasila tudi ga. Inga 
Brezigar, strokovnjakinja na tem področju 
in urednica našega glasila, ki je spodbudi-
la udeležence, naj pripravijo prispevek za 
objavo v naslednji številki glasila STRAN.

Komentar na FB
Kot etnologinja na Zavodu za varstvo 
kulturne dediščine in nato v Goriškem 
muzeju sem se med dolgoletno delovno 
dobo pogosto soočala s propadanjem naše 
kulturne dediščine, posebej etnološke de-
diščine, tradicionalne arhitekture, mnogih 
predmetov iz vsakdanjega življenja nekdaj, 
pripomočkov za kmetovanje, živinorejo, 
notranje in gospodinjske opreme. Srce me 
je bolelo, ko sem gledala, kako gredo naše 
lepe tradicionalne ženitovanjske skrinje za 
lire v Italijo, nekatere so cariniki prestregli, 
zaplenili in so končale v muzejskih depo-
jih, druge so vrnili lastniku, mi pa nismo 
imeli denarja za odkup… Muzejski depoji 
so polni predmetov, ki jih hranimo za za-
namce in občasno predstavljamo na razsta-
vah. Vendar ne moremo hraniti vsega… 
Prav tako ne muzej ne zavod za varstvo 
kulturne dediščine ne more zavarovati in 
predvsem vzdrževati mnogih objektov in 
predmetov, ki bi zaslužili varstvo in vzdrže-
vanje. Veliko jih je, saj ima tako rekoč vsak 
kraj svojo dediščino, vsaka družina in tudi 
vsak človek. Zato muzejski delavci in de-
lavci zavoda za varstvo kulturne dediščine 
svoje napore usmerjamo tudi v ozaveščanje 
ljudi, da je kulturno dediščino posamezne-

ga kraja vredno ohranjati, vzdrževati in 
promovirati in da so za to zadolženi tudi 
domačini. V tujini, pa tudi pri nas se v ta 
namen ustanavljajo društva, nevladne or-
ganizacije, katerih prva naloga je skrb za 
ohranjanje kulturne dediščine. Lep pri-
mer je Društvo za ohranjanje kulturne 
dediščine aleksandrink, Doli – društvo za 
ohranjanje lokavškega izročila, v Lokovcu 
deluje Kulturno in turistično društvo, ki 
zbira dediščino lokovških kovačev, v Sol-
kanu Rezbarsko, intarzijsko in restavrator-
sko društvo skrbi za ohranjanje dediščine 
mizarstva… Mogoče bi se dalo žago vene-
cijanko rešiti tudi s prizadevanjem članov 
FB skupine Kromberk-Loke ali morda s 
posredovanjem naše krajevne skupnosti. 

Inga Miklavčič Brezigar

Pobuda mestnega svetnika Antona 
Hareja 
Na vhodu v obrtno cono Meblo, ravno na-
sproti nekoč glavnega vhoda v Kromberku, 
je postavljena stara večja žaga nekdanjega 
podjetja Meblo, ki je sicer nekoliko skrita 
med drevesi. Nad njo je še do nedavnega 
stal nadstrešek, ki ga je zob časa sesedel in 
je zdaj prava podrtija. Dajem pobudo, da 
se ta nadstrešek obnovi, v kolikor je v naši 
lasti, ali da se lastnika obvesti, naj nad-
strešek sanira in območje ponovno uredi.
Iz zapisnika 25. seje Mestnega sveta MONG, 
ki je bila 15. aprila 2021 v konferenčni dvora-
ni Pinta v hotelu Perla: Strategija razvoja kul-
ture (nova-gorica.si), stran 9.

Dediščina Kromberka
O žagi venecijanki smo že pisali v 28. številki Strani. Lea Gabrijelčič je opozorila na propadajočo žago, drobec iz zgodovine žage 
venecijanke pa je prispevala Katarina Vuga. V tej številki smo povzeli opozorilo, objavljeno na spletnih straneh, v upanju, da se 
bo nekaj le premaknilo. Naj bo to tudi vabilo domačinom, nekdanjim meblovcem, da se aktivno zavzamejo za svojo dediščino.

Nekdaj ponos, danes pa razvalina - in nihče ne ukrepa! 

SKRB ZA KULTURNO IN NARAVNO DEDIŠČINO
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V Panovcu obnovljen spomenik ukrajinskim vojakom 
Ob 100. obletnici prve svetovne vojne so se Ukrajinci želeli 
pokloniti svojim vojakom, padlim na soški fronti. V sodelova-
nju z Društvom soška fronta 1915-1917, fundacijo Pot miru 
in novogoriško občino so se dogovorili za obnovo starega spo-
menika ob eni od sprehajalnih poti v gozdu Panovec, postav-
ljenega leta 1917; posvečen je bil 20. strelskemu polku avstro-
-ogrske vojske, v katerem je bilo več kot 70 odstotkov vojakov 
ukrajinske, rusinske in poljske narodnosti. V gozdu Panovec 
je polk najbrž imel tudi svoje poveljniško mesto. Na hrbtni 
strani spomenika je vklesano sporočilo, da je spomenik zgra-
dila tehnična stotnija 20. strelskega polka. Stari spomenik je 
bil zaraščen in zanemarjen. Društvo soška fronta iz Šempetra 
je spomenik očistilo in predlagalo, da se ga obnovi. Avtentični 
videz mu je povrnil restavrator Anton Naglost. Poleg obnove 
ohranjenih kamnitih delov je izdelal tudi repliko sprednje na-
pisne plošče in petih manjkajočih granat.

Ko sem s spleta povzela zgornje vrstice, sem se odločila, da mo-
ram spomenik čim prej videti, saj ga doslej nisem opazila. Sredi 
deževnega maja mi je uspelo ujeti prijazno sončno popoldne in 
se odpraviti v Panovec s kromberškega vhoda. Po dobrem ki-
lometru pešačenja po gozdni stezi sem na prvem večjem levem 
odcepu naletela na starejšega pohodnika in ga pobarala, kje da 
je spomenik ukrajinskim vojakom. Povabil me je, naj grem kar 
za njim, saj se vrača proti domu prav mimo spomenika. Pov-
zpela sva se po gozdni poti, ki gre proti glavni Vipavski cesti. 
Po kakšnih dveh kilometrih sva prečkala ostanke drevesa, ki je 
že pred časom padlo čez cesto, a ga doslej še niso odstranili. 
Čez kakšnih deset minut me je sopotnik opozoril na spomenik 
ob desni strani poti. Pohodnik je nadaljeval svojo pot, sama pa 
sem se kar nekaj časa zadržala na tem idiličnem mestu. Sonce 

V SPOMIN UKRAJINSKIM VOJAKOM 20. C. KR. BRAMBOVSKEGA 
PEHOTNEGA POLKA »STANISLAV«,

PADLIM V PRVI SVETOVNI VOJNI NA OZEMLJU DANAŠNJE 
REPUBLIKE SLOVENIJE.

VELEPOSLANIŠTVO UKRAJINE, MAREC 2020 
(Napis na plošči v ruščini, slovenščini in angleščini)

se je svetlikalo skozi košata drevesa, ki so obkrožala spomenik. 
Dobro sem si ga ogledala z vseh strani in ga večkrat poslikala. 
Zadovoljna sem se vračala v Kromberk, saj je bil popoldan vse-
stransko izpolnjen: kar dobri dve uri pešačenja po gozdu, pa še 
zanimiva zgodovinska novost. Na povratku sem opazovala, če 
je kje kakšna oznaka za pot do spomenika, a je nisem opazila. 
Brez prijaznega sopotnika spomenika zanesljivo ne bi odkrila.

Katarina Vuga

V SPOMIN

Zapustila nas je Dorica Makuc, tudi člani-
ca Društva za ohranjanje kulturne dediš-
čine aleksandrink. Pustila je pomembno 
sled v zamejskem prostoru in Sloveniji, 
kjer je delala kot novinarka. Njej gre zah-
vala za oranje ledine na področju ženskega 
izseljenstva in za popularizacijo fenomena 
aleksandrink – ženskih ekonomskih mi-
grantk na delu v Egiptu, kjer so se od kon-
ca 19. stoletja pa do 60-tih let 20. stoletja 
zaposlovale kot dojilje, varuške, guvernan-

se vrnili v Gorico. Dorica je po šolanju 
v Ljubljani in Beogradu najprej delala za 
Primorski dnevnik, nato je kmalu dobi-
la delo na slovenski radioteleviziji, kjer je 
ostala do upokojitve, nato se je naselila v 
domačo hišo v Gorici, kjer je bila izjemno 
dejavna v goriški slovenski skupnosti. 
Med njenimi najodmevnejšimi knjigami 
so še knjiga o slovenskih dekletih na prisil-
nem delu v Primorska dekleta v Nemči-
jo gredo, o izgnanstvu prebivalcev Kom-
na v Nemčijo In gnojili boste nemško 
zemljo, o slovenskih vojakih v italijanski 
vojski na Sardinji in Ameriška Slovenka 
iz Vipavske doline o Ani Praček Krasni, 
časnikarici, lastnici časopisa, pisateljici 
in pesnici. Leta 2017 je bila ena od treh 
nagrajenk za življenjsko delo na osrednji 
proslavi Slovencev v Italiji. 
Z Dorico Makuc je odšel delček »goriške-
ga meščanstva«, kajti Dorica je bila med 
drugim prav to, goriška meščanka.

Darinka Kozinc
Društvo za ohranjanje kulturne 

dediščine aleksandrink

Dorica Makuc 1928 - 2020
te, kuharice, sobarice in spremljevalke v 
bogatih družinah v Aleksandriji in Kairu. 
Dorica Makuc je bila zaposlena na RTV 
Slovenija in zadolžena predvsem za pro-
blematiko izseljenstva, posnela je več do-
kumentarnih filmov, leta 1975 je z doku-
mentarcem z naslovom Žerjavi letijo na 
jug prvič predstavila aleksandrinke, leta 
1981 pa je izšla njena istoimenska knjiga. 
Dorica Makuc je bila po mami iz Krom-
berka. Njen oče, Ivan Kacin iz Otaleža pri 
Cerknem, je bil znan organist, izdelovalec 
harmonijev, orgel in pianinov v Ljubljani, 
po prvi svetovni vojni pa je svojo delavni-
co preselil v Gorico. V Gorici se je Ivan 
zaljubil v veliko mlajšo Marijo Makuc, 
doma iz Kromberka, s katero je potem ži-
vel v družinski skupnosti vse do smrti leta 
1953. Hči Dorica se je rodila v Vidmu leta 
1928. Z nastopom fašizma se je družina 
s tovarno in delavci umaknila v Domža-
le, ob nemški okupaciji leta 1941 pa so 
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V Panovcu obnovljen spomenik ukrajinskim vojakom Petletka Vitanest na Industrijski 1 
V družbi Vitanest so letos obeležili 22 let 
poslovanja, zadnjih 15 let v Kromberku. 
Pred petimi leti so obnovili propada-
joče prostore in se vselili v prenovljeni 
objekt nekdanje tovarne Meblo A + A. 
Na vhodu v industrijsko cono imajo svoj 
poslovni sedež s skladišči in pisarnami. 
Petletno obdobje je pokazalo, da so dob-
ro sprejeti in zanimivi kot zgledokolju in 
ljudem prijaznega podjetništva. Epide-
mija COVID-19 je sicer v zadnjem letu 
posameznikom in tudi podjetjem pri-
nesla nove izzive in novo realnost. Ome-
jene oziroma upočasnjene so bile komu-
nikacije, dobavne verige in poslovanje. 
Tudi srečanja z lokalnim prebivalstvom 
so se zelo zmanjšala in s tem izmenjava 
informacij. 
Njihova dejavnost ostaja usmerjena v 
klimatizacijo, prezračevanje in ogreva-
nje objektov s toplotnimi črpalkami. 
Uporabniki njihovih klimatskih naprav 
in toplotnih črpalk Mitsubishi Electric 
so mnogi Slovenci, tudi domačini. Ker 
sodelujejo z monterji po vsej Sloveniji, 
s čimer zagotavljajo lokalno prodajo in 
podporo strankam, imajo veliko zado-
voljnih uporabnikov. Sami namreč tudi 
redno sodelujejo z razvojnim in tehni-
škim oddelkom proizvajalca ter izobra-
žujejo monterje, projektante in trgovce, 

saj je v tehnologiji klimatizacije in to-
plotnih črpalk vedno nekaj novega. 
Letošnje obdobje ogrevanja se sicer iz-
teka, a vedno je pravi čas za predajo 
informacij in izobraževanje končnega 
potrošnika, zato izrabljajo to priložnost 
za informiranje, da je v podpisu na vladi 
RS Zakon o spodbujanju rabe obnovlji-
vih virov energije, ki postavlja v ospred-
je ogrevanje s toplotnimi črpalkami. 
V predlogu Zakona o obnovljivih virih 
energije (ZOVE) je med ukrepi za pove-
čanje deleža energije iz obnovljivih virov 
v sektorju ogrevanja in hlajenja tudi ome-
jevanje uporabe posameznih energentov 
za ogrevanje. Uporaba električne energi-
je je dovoljena le za dodatno ogrevanje 
prostorov, v katerih so drugi generatorji 
toplote in se električna energija rabi le za 
občasno dogrevanje prostorov.
Predlog Zakona o obnovljivih virih 
energije od 1.1.2023 prepoveduje:  
•	 projektiranje, vgradnjo in prodajo 

kotla na kurilno olje in premog, ra-
zen kjer je uporaba kurilnega olja in 
premoga del industrijskega ali proi-
zvodnega procesa,

•	 projektiranje in vgradnjo kotla na 
fosilno gorivo v novozgrajenih eno-
stanovanjskih stavbah,

•	 projektiranje in vgradnjo električnih 

grelnikov za osnovno ogrevanje stav-
be, razen na območju omejitev, ki iz-
hajajo iz predpisov o kakovosti zraka; 
seveda prepoved ne velja za toplotne 
črpalke.

Ogrevanje s toplotnimi črpalkami zmanj-
šuje onesnaževanje okolja. Toplotne čr-
palke ogrevajo tako, da toploto črpajo iz 
okolja in le manjši delež iz el. omrežja, 
zato pri tem ne nastajajo dimni plini 
in ne prihaja do onesnaževanja okolja z 
nano delci. Brez kurilnih naprav na fosil-
na goriva je v hiši tudi veliko bolj varno 
bivati. Uporaba toplotnih črpalk in kli-
matskih naprav je namreč zelo varna iz-
bira za ogrevanje doma, saj pri njihovem 
delovanju ne nastaja ogljikov monoksid. 
Ogrevalne toplotne črpalke zaradi njiho-
vih prednosti za okolje in ljudi že dolgo 
let spodbuja tudi Eko sklad s subvencija-
mi in kreditiranjem nakupa. 
Vsem prebivalcem lokalne skupnos-
ti iz Vitanesta želijo veliko zdravja in 
novih načrtov, tudi načrtov izdelave ali 
prenove ogrevalnih, klimatskih in pre-
zračevalnih sistemov. Na razpolago so 
za dodatne informacije in svetovanje. 
Obiščete jih lahko neposredno na sede-
žu v Kromberku od 8. do 16. ure vsak 
delovnik, še pred tem pa jih brezplačno 
pokličite prek številke 080 1959. 

Po podatkih direktorice Karmen 
Kompara priredila Urška Testen

Pročelje objekta, september 2017

PODJETNIŠTVO
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KRAJEVNA SKUPNOST - ŠPORT

Splošna določila

1. člen
Lastnik vseh površin v Športnem parku 
Kromberk-Loke je Rimokatoliško župnij-
stvo Kromberk (Župnija Kromberk), na-
jemnik vseh površin je Krajevna skupnost 
Kromberk- Loke, upravljavec pa Športno 
in turistično društvo Kromberk-Loke.

2. člen
Površine v Športnem parku Kromberk-Loke, 
s katerimi upravlja Športno in turistično 
društvo Kromberk-Loke (v nadaljevanju: 
ŠTD Kromberk-Loke) obsegajo:

1.	 Otroško igrišče,
2.	 nogometno igrišče,
3.	 košarkarsko igrišče,
4.	 igrišče za odbojko na mivki,
5.	 večnamensko betonsko ploščad z 

brunarico ter
6.	 pripadajoče zelene površine.

Uporabniki

3. člen
Površine v Športnem parku Kromberk-Loke 
veljajo za javni prostor in so, razen ob re-
zerviranih terminih, na voljo za brezplač-
no uporabo. Vsi uporabniki in obiskovalci 
so dolžni spoštovati in se držati tega hišne-
ga reda, ne glede na čas in namen uporabe 
oziroma obiska površin v Športnem parku 
Kromberk-Loke.

4. člen
Športni park Kromberk-Loke je name-
njen za športne, rekreativne in družabne 
aktivnosti za  krajane in klube, društva 
in pravne osebe. Vnos in uživanje alko-
holnih pijač je izjemoma dovoljen le ob 
predhodni odobritvi upravljalca. Družab-
ne aktivnosti ne smejo motiti športno- re-
kreativnih aktivnosti drugih uporabnikov 
Športnega parka Kromberk-Loke. Prav 

tako ne smejo s prekomernim hrupom ali 
neprimernim vedenjem motiti obiskoval-
cev Športnega parka Kromberk-Loke in 
okoliških prebivalcev.

5. člen
Uporaba površin je mogoča v skladu z 
veljavnim cenikom z vnaprejšnjo rezerva-
cijo. Rezervacija je možna pri kontaktni 
osebi Športnega in turističnega društva 
Kromberk-Loke na 031 225 291. Uprav-
ljalec Športnega parka Kromberk-Loke 
mora potrditi rezervacijo. Rezervacije 
se sprejemajo za vsaj teden dni vnaprej. 
Lastnik in najemnik si pridružujeta pra-
vico do odpovedi določenega termina v 
primeru lastnih dejavnosti.

6. člen
Za Športno in turistično društvo 
Kromberk-Loke vodi odgovorna oseba 
urnik vadb, uporabe, prireditev in dru-
gih dejavnosti na površinah Športnega 
parka Kromberk-Loke. Vstop na igri-
šča je uporabnikom dovoljen po veljav-
nem urniku.

7. člen
Uporabnik dobi v uporabo urejene povr-
šine in pospravljeno okolico. Uporabnik 
površin, ki želi ali je opravil rezervacijo, je 
odgovoren za plačilo, red in disciplino ter 
odgovarja za vso morebitno škodo, ki je 
povzročena na površinah in opremi v času 
uporabe. Površine mora po uporabi pospra-
viti, kot to zahteva 9. člen hišnega reda.

8. člen
Uporabniki, ki sklenejo rezervacijo 
športnih igrišč in ostalih površin, morajo 
zagotoviti, da površine uporabljajo iz-
ključno njihovi člani in le za dejavnost, 
za katero so od Športnega in turistič-
nega društva Kromberk-Loke pridobili 
ustrezne termine.

Hišni red športnega parka Kromberk-Loke

Priprava igrišča za odbojke na mivki

Hortikulturna ureditev Športnega parka 
Kromberk-Loke 

Delovna akcija - čiščenje gozdička ob igrišču

Po dolgi zimi in epidemiji je Športni park pri cerkvi ponovno zaživel. V teku so še nekatera splošna popravila ter obnova in namesti-
tev golov na nogometnem igrišču. Športno in turistično društvo je letos poskrbelo tudi za vse tiste, ki bi si želeli rezervirati igrišče za 
odbojko na mivki in tiste, ki bi želeli na igrišču izvesti rojstnodnevno zabavo, zaključek šolskega leta ali kakšno drugo dejavnost, ki 
združuje šport, rekreacijo in druženje. V ta namen je s 1.6. pričel veljati nov hišni red in ceniki rezervaciji, ki vam jih predstavljamo 
v nadaljevanju. Pravila so jasna, družabne dejavnosti pa so do neke mere tudi omejene, saj pravilnik poleg splošnih določil upošteva 
tudi omejitve zaradi bližine cerkve in sosednjih hiš, kar zahteva mir v času verskih obredov in mir v nočnem času. Letos bodo na svoj 
račun prišli tudi ljubitelji tenisa. V skupni akciji Športnega in turističnega društva, Krajevne skupnosti, sponzorjev in kromberških 
prostovoljcev se bo dosedanje nogometno in košarkarsko igrišče opremilo z dodatnimi mrežami in črtami. Nova mreža za tenis bo 
mobilna, kar bo omogočalo, da se bodo lahko izmenično vrstile vse tri dejavnosti: tenis, nogomet in košarka.
Krajevna skupnost in Športno in turistično društvo tudi v prihodnje načrtujejo že zelo nujne dopolnitve s spremljevalnim objektom, 
sanitarijami in pergolo, o teh načrtih pa bomo spregovorili v decembrski številki, ko bo tudi več znanega o možnostih realizacije.

Marko Brezavšček

Športni park Kromberk-Loke
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nastale pred prihodom skupine in med 
vadbo. V primeru povzročene poškodbe ali 
škode s strani uporabnikov in obiskovalcev 
je potrebno skupaj pripraviti zapisnik o po-
škodbi ter v zapisniku določiti rok za po-
ravnavo stroškov. Uporabniki prevzemajo 
odgovornost za vse udeležence prireditve, 
ki jih izvajajo in organizirajo. Če uporab-
niki ugotovijo, da določen objekt ali del 
objekta ni varen za uporabo, ga morajo 
takoj izločiti iz uporabe in ustrezno zavaro-
vati ter po potrebi opremiti z opozorilom.

Pravila in prepovedi

12. člen
Za uporabo površin v Športnem parku 
Kromberk-Loke je v skladu z normativi in 
standardi uporabe odgovoren uporabnik. 
Športno in turistično društvo Kromberk-
-Loke ne odgovarja za poškodbe oziroma 
nesreče obiskovalcev in uporabnikov.

13. člen
V Športnem parku Kromberk-Loke je 
prepovedano:

1. vnašanje steklenic, pirotehničnih 
sredstev ter drugih sredstev, ki bi 
utegnila povzročiti škodo oziro-
ma ogroziti ljudi in njihovo pre-
moženje,

2.	 metanje predmetov med gledalce 
in nastopajoče,

3.	 nadlegovanje, nasilno obnašanje 
in druga nemoralna dejanja do 
drugih,

4.	 parkiranje vozila ali odlaganje 
predmetov pred dovozi in vho-
dom,

5.	 predvajanje glasbe po 22. uri in v 
času verskih obredov,

6.	 uporabljanje reflektorjev po 22. 
uri ter

7.	 netenje ognja (razen na za to po-
sebej določenih mestih).

14. člen
Po površinah v Športnem parku Krom-
berk-Loke je prepovedan prevoz z vsemi 
motornimi in električnimi vozili, kolesi, 
prav tako neorganizirano izvajanje drugih 
dejavnosti, ki niso primerne za te površine.

15. člen
Na površine v Športnem parku Krom-
berk-Loke je prepovedan vstop s psi in 
drugimi živalmi.

16. člen
Pijačo je dovoljeno prinašati samo v 
plastenkah in pločevinkah.

17. člen
Nameščanje reklamnih napisov je dovolje-
no le s predhodnim soglasjem Športnega 
in turističnega društva Kromberk-Loke.

18. člen
Vstop v Športni park Kromberk-Loke 
je prepovedan vsem osebam, ki so pod 
vplivom alkohola ali drugih nedovolje-
nih substanc in za katere je pričakovati, 
da bodo v takšnem stanju kršile hišni red.

Nadzor nad izvajanjem hišnega 
reda in ukrepi v primeru kršitev

19. člen
Nadzor opravljajo: 

1. 	Člani Upravnega odbora Špor-
tnega in turističnega društva 
Kromberk-Loke ter

2.	 člani Sveta KS Kromberk-Loke.

20. člen
V primeru kršitve določil hišnega reda se 
do kršitelja izvajajo naslednji ukrepi, ki ve-
ljajo do preklica le-teh s strani Športnega 
in turističnega društva Kromberk-Loke: 

1. ustno in pisno opozorilo na krši-
tev hišnega reda,

2.	 prepoved vstopa v Športni park 
Kromberk-Loke,

3.	 postopek za ugotavljanje odgo-
vornosti ter

4.	 zahtevek za povračilo povzročene 
škode in izgube prihodka zaradi 
povzročene škode.

Hišni red Športnega parka Kromberk-Loke 
je Upravni odbor Športnega in turističnega 
društva Kromberk-Loke sprejel na seji dne 
27. maja 2021 in velja do preklica.

ŠTD Kromberk-Loke 

9. člen
Kontaktna oseba ŠTD Kromberk-Lo-
ke uporabniku preda ključe brunarice in 
skupaj preverita stanje le-te ob predaji. 
Razloži mu osnovne značilnosti upora-
be. Uporabnik in kontaktna oseba ŠTD 
Kromberk-Loke ob koncu ponovno pre-
gledata seznam prevzete opreme in ugoto-
vita morebitne manjke in poškodbe.
Uporabniki so dolžni uporabljati površi-
ne in opremo kot dobri gospodarji in so 
dolžni skrbeti za red in čistočo. Uporab-
niki so dolžni ločevati odpadke in za sabo 
počistiti. Smeti, embalažo, prazne stekle-
nice in druge odpadke pospravijo v koše 
za smeti in jih odpeljejo. Mize, klopi in žar 
morajo uporabniki pospraviti v brunarico, 
uporabljeno opremo je potrebno očistiti 
in obrisati. Pospravljanje očiščenih klopi, 
miz in dodatne opreme je potrebno izvrši-
ti takoj po koncu uporabe, medtem ko se 
temeljito čiščenje lahko opravi naslednje 
jutro do 10. ure. Počistiti je potrebno tudi 
notranjost brunarice.
Pred prireditvijo bo načeloma upravljalec 
vzel od uporabnika varščino 50,00 € za 
čiščenje. Ko uporabnik po koncu najema 
pospravi za seboj in to potrdi zadolženi iz 
ŠTD Kromberk-Loke, se varščina upo-
rabniku povrne.
Kršenje nočnega miru je prepovedano, 
zato naj bi se vse aktivnosti končale vsaj do 
22. ure. Glasba je po tej uri prepovedana.
Športno in turistično društvo Kromberk-
-Loke v nobenem primeru ne odgovarja 
za morebitne odtujitve stvari uporabni-
ka. Odgovornost za morebitne poškodbe 
udeležencev prireditve in tudi v primeru, 
da udeleženec poškoduje naključne mi-
moidoče, bremeni uporabnika. Uporab-
nik se mora sam prepričati, da je upora-
ba najete opreme varna in o ugotovljeni 
pomanjkljivosti obvestiti društvo. ŠTD 
Kromberk - Loke ne prevzema odgovor-
nosti niti v primeru, da je poškodba nas-
tala zaradi uporabe nekvalitetne opreme. 
Uporabnik je dolžan upravljati z opremo 
kot dober gospodar. Morebitna izguba, 
poškodba ali kraja opreme upravitelja v 
času rezervacije bremeni uporabnika.

10. člen
Uporabniki so dolžni spoštovati vse ozna-
ke prepovedi in skrbeti za varno vadbo 
oziroma dejavnost, ki jo izvajajo, ter pos-
krbeti za morebitno nezgodno zavarova-
nje svojih članov oziroma uporabnikov.

11. člen
Vsi najemniki, uporabniki in obiskovalci so 
dolžni obvestiti kontaktno osebo Športne-
ga in turističnega društva Kromberk-Loke 
o vseh nepravilnostih in poškodbah, ki so 

Hortikulturna ureditev Športnega parka Vse fotografije so iz arhiva ŠTD Kromberk-Loke
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Kontakt za rezervacijo: 031 225 291

ŠTD Kromberk-Loke ponuja prostore v 
Športnem parku Kromberk-Loke za iz-
vedbo in organizacijo športnih iger, do-
godkov in praznovanj pod naslednjimi 
pogoji: Najemnik lahko najame prostor 
(betonsko ploščad z brunarico) za orga-
nizacijo dogodka za dogovorjeni znesek 
najemnine za en dan.

Cenik in pravilnik dnevne rezervacije betonske ploščadi z 
brunarico v športnem parku Kromberk-Loke 
(01.06.2021 - 30.09.2021):

Kontakt za rezervacijo: 031 225 291
Vodja skupine odda rezervacijski obrazec z vpisanimi člani in 
vodjo skupine, kateremu se tudi izda račun. Vse osebe, ki so 
vpisane na rezervacijskem listu morajo poravnati članarino 
ŠTD Kromberk-Loke za leto 2021 v znesku 10€.

Cena sezonskega najema s članarino ŠTD Kromberk-Loke:

Cene za sezono:
Termin C 

(8.00-15.00)
Termin B 

(15.00-20.00)
Termin A 

(20.00-22.00)

1 ura tedensko 20 € 50 € 60 €
2 uri tedensko 30 € 90 € 100 €
3 ure tedensko 45 € 120 € 160 €
4 ure tedensko 50 € 150 € 200 €

Cena sezonskega najema brez članarine ŠTD Kromberk-Loke:

Cene za sezono:
Termin C 

(8.00-15.00)
Termin B 

(15.00-20.00)
Termin A 

(20.00-22.00)

1 ura tedensko 120 € 150 € 160 €
2 uri tedensko 130 € 190 € 200 €
3 ure tedensko 145 € 220 € 260 €
4 ure tedensko 150 € 250 € 300 €

Cenik in pravilnik sezonskih rezervacij igrišča za odbojko na 
mivki za celotno sezono v športnem parku Kromberk-Loke 
(01.06.2021 - 30.09.2021): 

Pred nakazilom zneska za rezervacijo obvezno preverite, ali je 
željeni sezonski termin še prost. Za info smo o prostih termi-
nih in načinu rezervacije na voljo 031 225 291.

Podatki za nakazilo sezonske rezervacije in članarine za sezono 
2021:

ŠPORTNO IN TURISTIČNO DRUŠTVO 
KROMBERK-LOKE, 
Ulica Vinka Vodopivca 90, 5000 Nova Gorica

TRR (IBAN): SI56 1010 0005 4974 551  (BANKA KOPER d. d.)

Pri plačilu zneska za sezonsko rezervacijo igrišča za odbojko na 
mivki za leto 2021 napišite tudi željeno uro in dan v tednu za 
sezonsko rezervacijo.

Uporabniki so dolžni upoštevati hišni red in vsa obvestila v 
Športnem parku Kromberk-Loke.
Pet minut pred koncem termina se igrišče pograbi/poravna!

							     
ŠTD Kromberk-Loke 

Cena dnevne rezervacije betonske ploščadi z brunarico v ponedeljek, torek, sredo in četrtek
Do 50 udeležencev: 50,00 €

Cena dnevne rezervacije betonske ploščadi z brunarico v petek, soboto, nedeljo in praznik:
Do 50 udeležencev: 80,00 €

Od ponedeljka do petka imajo člani 
ŠTD Kromberk-Loke prednost pri upo-
rabi športnih igrišč.

Dodatno lahko ŠTD Kromberk-Loke 
uporabniku ponudi mize, klopi, hladil-
nik, žar za pečenje, uporabo igrišča za 
odbojko na mivki, nogometnega igrišča, 
košarkarskega igrišča, parkirni prostor, 
električno osvetlitev prostorov tudi v noč-
nem času prireditev, a največ do 22. ure.

Storitve ŠTD Kromberk-Loke in rezer-
vacijo površin v Športnem parku Krom-
berk-Loke uporabniki poravnajo najka-
sneje 7 dni pred dogovorjeno rezervacijo 
z (avansom na transakcijski račun ŠTD 
Kromberk-Loke.

Odpoved rezervacije mora biti najavlje-
na vsaj 3 dni pred izvedbo. V tem pri-
meru se plačana rezervacija povrne. 
Odpoved rezervacije v kasnejšem času 
ni več mogoča in se akontacija v tem 
primeru ne vrača.

Uporabniki so dolžni upoštevati hišni 
red in vsa obvestila v Športnem parku 
Kromberk-Loke.

ŠTD Kromberk-Loke 
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Kako lahko izgubljamo odvečno telesno težo in 
izboljšamo vitalnost?
V kolikor si želimo izboljšati počutje, 
povečati vitalnost ali znižati kilograme, 
je zelo uporabno pravilo 80/20. To po-
meni, da na naše počutje vpliva 80% 
prehrana in 20% vadba.

Prehrana
Ko nam uravnoteženo prehranjevanje 
preide v kri, z lahkoto vzdržujemo idealno 
težo in dobro počutje; prehranjevanje pos-
tane užitek in ne večna borba s kilogrami.

Kdaj pride do Jojo efekta ali hitrega 
pridobivanja kilogramov?
Pri dietah, ki navadno temeljijo na tem, 
da preprosto manj jemo ali pa se prehra-
njujemo predvsem s solatami in podobno 
nizkokalorično hrano, kar vzbuja občutek, 
da bomo tako shujšali. A pri tem v telo ne 
vnašamo dovolj beljakovin, zato se naša 
mišična masa izgublja, procent maščobe 
pa se v telesu dviga in metabolizem se 
upočasni. Postajamo utrujeni in brez ener-
gije. Kilogrami so se seveda znižali, vendar 
na račun mišične mase. Ko začnemo spet 
normalno jesti, telo zaradi manjše mišične 
mase in upočasnjenega metabolizma zelo 
hitro spet pridobi kilograme. 

Uravnoteženo prehranjevanje
Če ohranjamo štiri do pet manjših 
obrokov na dan in izbiramo uravnote-
ženo hrano z dovolj beljakovinami in 
drugimi hranili, bomo ohranili mišično 
maso, maščoba se bo znižala, metaboli-
zem pa se bo pospešil. Tako na zdrav na-
čin izgubljamo kilograme in ohranjamo 
vitalnost. Tudi če kdaj malo pregrešimo, 
se nam ne bo nič poznalo, saj so mišice 
največji porabnik kalorij.

spremenil, moramo poskrbeti za stalno te-
lesno aktivnost. Izberimo si vadbo, ki nam 
je všeč in v njej uživamo. Z gibanjem pos-
tane naše telo bolj čvrsto, krepimo srčno-
žilni sistem, povečamo moč, fleksibilnost, 
koordinacijo, vzdržljivost in tako pridobi-
mo več energije. Vadba vpliva tudi na iz-
boljšanje našega počutja. Z njo zmanjšamo 
stres po napornem delovniku in postane-
mo bolj pozitivno naravnani. Po vadbi pa 
ne pozabimo na regeneracijo, saj s tem oh-
ranjamo mišično maso in čvrsto telo.

Špargljeva juhica in zdrava sladica - 
jagodičevje, polnovreden šejk, kokos, kvinoja

Poskrbimo za svoje telo, saj moramo z njim živeti.

Kako pridobimo motivacijo za spre-
membo prehranjevanja in gibanja?

Če sama od sebe ne pride, začnimo, pa 
četudi brez vsakršne motivacije. Sledila 
bo rezultatom, ki jih bomo opazili pri 
sebi. Če želite izgubiti odvečne kilograme 
ali pridobiti na vitalnosti, lahko poskusi-
te s preprostim 21-dnevnim izzivom.

Saj nisem debela, super sem taka, kot 
sem!. To so bile besede moje mame, ko 
sem ji svetovala, naj poskrbi zase in se 
znebi odvečnih kilogramov. Lahko bi 
bila srečna tudi z okroglinami, a jo dob-
ro poznam in vedela sem, da ni tako. 
Odvečna teža ji je prinesla kar veliko 
zdravstvenih težav. Danes je popolno-
ma drugačna, tako na sebi kot v sebi. 
To na novo pridobljeno težo uspešno 
vzdržuje že vrsto let. No ja, pozimi pri-
dobi kakšen kilogram, a to manjšo razli-
ko dokaj hitro ponovno uskladi. In kar 
se tiče njenega zdravja in zadovoljsta: je 
čista DESET-ka. To je tisto pravo zado-
voljstvo, ki prihaja iz notranjosti.

Nikoli ni prepozno za spremembo!

Suzana Komel,
svetovalka za vzdrževanje vitalnosti in 

kontrolo telesne teže

Mama pri 60 letih

Mama danes, pri 70 letih

Vadba
Druga pomembna točka, ki vpliva na našo 
vitalnost, je gibanje. Naši daljni predniki so 
bili lovci in nabiralci, zato ni čudno, da se 
naše telo negativno odziva na pomanjkanje 
gibanja. ker se je od takrat način dela zelo 

Iskrena zahvala podjetjem za denarni 
prispevek STRANI:
Tanja Baša Jasnič s.p. • Pulmološka 
ambulanta dr. Šadl • Kolektor CPG 
•  Ekotes d.o.o. • Peloz d.o.o. • Apia 
d.o.o. • Parcom d.o.o. • Arctur d.o.o. 
• Laborplast d.o.o. • Vitanest d.o.o. • 
Meblo INT • KATE Nova Gorica • 
Brezavšček d.o.o. • Avto Inn d.o.o.
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Albin Lenar

24 12 2 4 7 20 29

Geslo:

Geslo križanke iz 28. številke: AKACIJA

Razvedrilo

Podrast škabrijelovih bregov
1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11

12 13 14

15 16 17

18 19

20 21 22 23

24 25

26 27

28 29 30

Vodoravno:
1	 spomladanska poslastica
8	 bikoborec
9	 gorska reševalna služba
12	izrek sodnika o krivdi
14	oranje
15	egipčanski bog (Amon)
16	električno nabit delec
17	Boris Ostan
18	angleška pisateljica (George)
19	nekdanja tekstilna tovarna v Bovcu
20	način računalniške grafike
22	borilna veščina
24	vsakdanja jed
25	kamp na jugu Lošinja
26	zelo dolgo obdobje 
27	mamin brat
28	gozdna preproga
29	propeler

Navpično:
1	 gobe „mraznice“
2.	 fanté
3	 latinski izraz za umetnost
4	 znamka svetil
5	 slovenski literarni zgodovinar (Igor)
6	 bodikavi listi in rdeče kroglice
7	 vas na ljubljanskem barju
10	trnata vzpenjavka
11	nekdaj vezivo za butare
13	Alfred Nobel
18	parna kopel (angleški zapis)
19	majhni čiki
21	spremljevalec strele
23	nemška luka
30	kemični simbol žvepla

Lepa pesem
Nekoč, ko bom že velik, … in še večji,
bom spisal pesem vsem, ki imajo radi.
O botri zimi, deklici pomladi,
poletnem soncu in jesenski sreči.

Napisal bom o atiju in mami,
ki imata čas in voljo za norčije,
o babici, ki h kapi cof prišije
in dedku, ki te nese v hrib na rami.

Še o ljubezni bom, o tisti v paru
in tisti, ki je bolj doma v množini,
o toplem domu, varni domovini,
o mirni sreči in o srečnem žaru.

Naj bo ta pesem modra in globoka,
svetla in bistra, kot srce otroka.

Prava izbira
Ob koncu ure moralne vzgoje je učitelj 
hotel preveriti, kako so učenci dojeli 
njegove besede. 
Vprašal je učenko: »Če bi te mladenič 
povabil v slaščičarno in te nagovarjal, da 
špricaš pouk, kaj bi izbrala?«
Učenka: »Čokoladno torto z malinami!«

Morala: Česar ni uspelo učiteljem, je 
dosegel drobni virus: Učeča se mladež je 
odšla na cesto zaradi zaprtih šol, ne pa 
zaradi zaprtih slaščičarn. 

kv

STRAN, glasilo Krajevne 
skupnosti Kromberk-Loke

Sedež uredništva: 
Ulica Vinka Vodopivca 90, 
Kromberk, 5000 Nova Gorica
Predstavnik Sveta: Žarko Leban
Urednica: mag. Inga Miklavčič 
Brezigar
Uredniški odbor: Sonja Maras 
Gruntar, Urška Ščuka Buršič, Miro 
Lazar, Valentina Ščuka, Urška 
Testen
Jezikovni pregled: Katarina Vuga
Oblikovanje in tisk: A-media d.o.o., 
Kromberk
Naklada: 900 izvodov

Glasilo STRAN prejema brezplačno 
vsako gospodinjstvo v KS Kromberk-
Loke.


